
D. D. cesar San Martin Castro.

En el recinto de audiencias 'de la Sede Judicial ubicada en e1 ex fundo Barbadillo

del distrito de Ate Vitarte, siendo las nueve con treinta minutos de la maf1ana del

dia miercoles dieciseis de enero del ado dos mil ocho, con la concurrencia de

ley, se continuo en audiencia publica con el juicio oral seguido contra ALBERTO

FUJIMORI FUJIMORI por delito contra la Vida el Cuerpo y la Salud - Homicidio

Calificado - Asesinato - en agravio de Luis Antonio Leon Borja, Luis Alberto Diaz

Ascovi1ca, Alejandro Rosales Alejandro, Placentina Marcela Chumbipuma Aguirre,

Octavio Benigno Huamanyauri Nolasco, Filomeno Leon Leon, Maximo Leon Leon,

Lucio Quispe Huanaco, Tito Ricardo Ramirez Alberto, Teobaldo Rios Lira, Manuel

Isaias Rios Perez, Nelly Maria Rubina Arquinigo, Odar Mender Sifuentes Nunez,

Benedicta Yanque Churo y Javier 'Manuel Rios Riojas, Juan Gabriel Marino, Bertila

Lozano Torres, Dora Oyague Fierro, Robert Teodoro Espinoza, Marcelino Rosales

Cardenas, Felipe Flores Chipana, Luis Enrique Ortiz Perea, Richard Armando

Amaro Condor, Herac1ides Pablo Meza y Hugo Munoz Sanchez; y Lesiones Graves

en agravio de Natividad Condorcahuana Chicaf1a, Felipe Leon Leon, Tomas Livias

Ortega y Alfonso ~das Albitres; y por delito contra la Libertad Personal -
~. ~

Secuestro - en agravio de Samuel Dyer Ampudia y'Gustavo Gorriti Ellembogen.

Presente el sen-el! Fiscal Supremo, doctor Jose Antonio Pelaez
. i =- .

Bardales.==========~================================================

Presente el acusado ALBERTO FUJIMORI FUJIMORI con sus abogados Cesar

Nakasaki Servigon, Adolfo Pinedo Rojas y Gladys Vallejo Santa Maria. Asimismo,

presentes los abogados de las Partes Civiles constituidas, letrados, Gloria Cano

. Legua, Rosa Quedena Zambrano, Carlos Rivera Paz, Antonio Salazar Garcia,. .
;" '<I

-, ;:!i.~ Gustavo Campos Peralta y David Velazco Rondon.====================
"'. : fi '>.

'" "'", i ~ :Presente~ asimismo el senor Relator y la senora secretaria de la Sala.========'

~"" : ~.~ ~ No se encuentra presente la Parte Civil representada por el doctor Jose Lamas.~. '"
l' -: ~;; Oc-hoa.- En este acto el senor Director de Debates pregunta a las partes si tienen
. ';:;

';' <,i}'inobservaciones que formular al acta de la decima sesion, manifestando los mismos
:/-.. ~
:!;! z qu 0, por 10 que se da por aprobada.================='=================
, n. :

i~ ! El senor Director de Debates ~a por instaurada la duodecima sesion de este juicio.
~

oral.=====================================================================

Seguidamente por secretaria se da cuenta, que la defensa del senor Alberto

Fujimori, ofrecio como testigo al senor Jorge Guillermo Ferreyros Seguin, en virtud. I " .

a ese ofrecimiento, se Ie ha notificado para el dia viernes dieciocho a efecto' que
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buenos dias, la raz6n de ser de la convocatoria de su testimonio es que en esta

obra del senor Humberto Jara, que recoge una entrevista que Ie habria dado,.
I~ ~artin Rivas, el refiere de alguna reuni6n y de una participaci6n suya, es sobre ese

r-- :Ci' ~
"-.,,

~
!(;? Jpunto que inicialmente quiero preguntarle; digame, en mil novecientos noventa

. ,,:) .., ,

"" i~
.

i;i!uno,.I..ES correcto que usted era asesor del comand
.

ante- General pe~ro Vi11~ueva
~. F!! ValdIvIa? DIJO: Eso es falso.= (.Que cargo desempenaba en mIl noveClentos

j~~,,~oventa y uno? DIJO: Era agregado militar ala Embajada del Peru en Brasil, con
:'t:r N' ~lgrado de Coronel, no se si pueda hacer un pequeno relato, a. pesar que esta bien
:~ &
:§ <1
. Q),

enero el citado testigo pone en conocimiento al Tribunal que Ie es imposible acudir

el dia dieciocho, en raz6n que actualmente viene recibiendo sesiones de

quimioterapia, 10 cual ha ve~ido mellando su salud, y adjunta certificados medicos

y constancias de atehci6n. Seguidamente el Senor Director de Debates

resuelve: a conocimiento de las partes y se reprogramara su asistencia en la

medida que su enfermedad 10 permita, pero de todas maneras se haran los

esfuerzos para lograr su concurrencia. Tambien se da cuenta por Secretaria que

para el dia de hoy se han notificado a los siguientes testigos: Jose Alberto Delgado

Vejarano, Victor Manuel Pizarro Castaneda, Jose Gabriel Pastor Vives, Carlos

Jacinto Cp.ambochumbi Mundaca y el senor Alfonso Robledo del Aguila, quienes se

encuentran en el ambiente contiguo a la Sala, todos ellos ofrecidos por la defensa. .
del senor Fujimori.==================================================

En este acto el senor Director ,de Debates ordena el ingreso al recinto de la

Sala del testigo Jose Alberto Delgado Vejarano, a quien ~ngresado se Ie toma el

juramento de ley haciendole saber que esta obligado a decir la verdad y si el

Tribunal advierte que no esta diciendo la verdad dispondra su .procesamiento por

delito contra la Administraci6n de Justicia; quien refiere llamarse como queda

escrito, nacido el diecinueve de marzo de mil novecientos cuarenta y dos, de
1

sesenta y cinco aftGS de edad, de ocupaci6n jubilado del Ejercito, con el grade de. >

General de Brigada, domiciliado en calle Orozco numero ciento ochenta en'- ,

Chorrillos, la misma~que no aparece en mi documento nacional de identidad,,~
manifestanao que ante de los hechos materia de su testimonio no tenia ni tiene

vinculo personal directo con el . acusado 'aqui presente. ==========

Seguidamente el ~enor Director de 'D~bates cede el uso de ~ palabra al
abogado de la def~nsa del inculpado, quien inicia su interrogatorio: General

~

I
IrelacionaQ() con la pregunta que usted acaba de hacer, estimo que mi presencia

aqui es justamente por un gran error, ojala no sea una falsedad,que esta

contenida justamente 'en este libro porque me hacen participe de unasupuesta

reuni6n en junio del noventa y uno.- General, por un tema de orden yo Ie voy
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esa equivocaci6n y error nada mas.- Entonces General, para dejar constancia en el

acta, en mil novecientos noventa y uno, (.Usted era agregado militar? DIJO:

Agregado militar del Peru en el Brasil y con el grade de Coronel, en mil novecientos

noventa y uno, no era General.- 2,Quiere decir eso que en mil novecientos noventa

y uno, usted fisicamente no trabajaba en el Peru sino en Brasil? DIJO: Asi es.-

2,Usted particip6 en junio de mil novecientos noventa y uno en una reuni6n en el

Cuartel General del Ejercito, en la que se habria acordado llevar adelante una

guerra de baja intensidad como forma de combate contra el terrorismo? DIJO: Por

10 que he mencionado anteriormente es.o era imposible, porque tambien me entere

dellibro y 10 lei ese aiio dos mil tres, alguien me dijo que habia salido mi nombre,

ya ahi se ha mencionado que el Comandante General de esa epoca, el General

Villanueva, llam6 a una reuni6n a todos los Generales al Cuartel General, para

justamente esa finalidad que usted ha mencionado, y digo que es imposible,

porque ese atio no he podido haber asistido a una reuni6n de Generales porque no

tenia ese cargo, y tampoco pude haberlo hecho, porque noestaba en el Peru estaba

cumpliendo un funci6n asignada por mi Comando en Brasil,. fuera del pais no

puedo haber asistido a ninguna reuni6n ese aiio de ese tipo.- (.Usted no ha

asistido, ni tenido conocimiento que en mil novecientos noventa y uno los altos

mandos del Ejerciti:> hayan celebrado un acuerdo don de se haya decido Jlevar~ .

adelante una guerra de baja intensidad? DIJO: Desconozco.- (.A tenido usted

conocimiento que el- ~.omandante General del Ejercito en alglin momento haya
l~

dado una directiva piha que el Ejercito realice una guerra de baja intensidad?

DIJO: Desconozco.- (.Tiene usted conocimiento si. en mil novecientos noventa y

uno, el entonces Presidente del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas, el
, , "

General Velarde haBia dado una directiva en el sentido de que mas bien la lucha

. contra el terrorismo' debia caracterizarse por el respeto a los derechos humanos?

DIJO: No pude haberlo conocido pues ese aiio no estaba.- 2,A tenido usted

conocimiento que en mil novecientos noventa y dos el entonces Comandante
,
. <>I. >- '": «.( 1)

:Ct: g.:<;;;( U)

~.'" :<:) ~ '". 0
'\' v) . u

'~"<;~ ~ abogado de la defensasolicita a la Sala se ponga a la vista del testigo de la
~ -. :'" .

: ",.~ Directiva en menci6n obrante ,a fojas veinticuatro mil ciento treinta a veinticuatro
"(j ,~

: ~~ mil ciento cuarenta, para ver si se trata de esa directiva y con eso terminaria mi:tlj t ',,-

:~ ~ i'htervenci6n. Luego de revisado el documento el testigo manifiesta que:.~ m .~~ .

: '" Cuan~he mencionada hace un momenta que esta ,si tengo que haberlaconocido

es porque yo en el aiio noventa y dos, ya estaba en erp:;ris, inclusive trabajabaen

General, en ese caso Jefe del COFI, Nicolas Hermoza Rios dict6 una directiva en

viftud al cual se estableci6 como una caracteristica de la lucha contra el terrorismo

el respeto de los derechos humanos? DIJO: Esa si la he conocido.- En este acto el
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documento, pero logicamente al detalle asi mirandolo ahorita, creo que no podia

decir tajantemente.- Prosiguiendo el interrogatorio: General, lEs correcto que

para establecer la' forma como las Fuerzas Armadas, tenian que combatir al

terrorismo, por ejemplo en mil novecientos noventa y dos, esa manera de lucha

tenia que ser establecida a traves de una directiva similar a esa? DIJO: Tiene que

haber sido a traves de una directiva, documentos, ordenes.- lSiempre los terminos

generales de la lucha contra la subversi6n, se establecia a traves de directivas?

DIJO: A traves de documentos que se emitian a los diferentes comandos.- Con 10

que el abogado concluye su interrogatorio. En este acto el testigo solicita a la

Sala hace! uso de la palabra, quien concedido manifiesta: Basado en 10 primero

que dije que efectivamente, lei aca y vi mi nombre y observe que habia un error, es. .
10 menos que podria decir con mi nombre en este libro, en ese momento senti una

incomodidad, hasta un poco de i~dignaci6n, porque habia sido tornado mi nombre

en una situacion en la que yo no habia estado, en ese prin:er momento inclusive

quise ver la forma de corregir este error, si no 10 pude hacer es por no se trataba de

un diario, de un publicacion periodica, a donde se puede enviar una rectificacion

para que sea tomada en cuenta, se trataba de un libro escrito por un periodista

peruano, que ni siquiera creo que vivia en elPeru, asi me dijeron y la unica forma

de poder corregir esj:o, era a traves de un juicio para detener la publicaci6n q algo
,

asi, algo que no estaba en condiciones de hacerlo, por dinero y por tiempo, pero

quizas la segunda ~~~n por la cual un poco desisti tambien de buscar que se. . .

rectifique ese error, que en mi caso estaba siendo patente, es porque leyendo un

poco mas con detenimiento ellibro, una vez que 10 compre, vi que et error que en

mi persona no era el unico, habian otros errores similares a ese, incluso errores de: . "
ortografia, errores uh poco mas de fondo, que podia mencionar cuando se relata, 10

. .

. que fue esa supuesta reuni6n de la mesa redonda, motivo par el cual me ha citado

aca como integrante de esa reunion, de la mesa redonda, entonces sino hice la
.. ;;!

oj;
ii
~

Ii>

~
. '.') J!

"', , ("~ ,11d
", '. .~~ .

'-' ~..., error Con 10 que concluyo ---------------------------------:~\~.~ .- ~-----------------
:~ ~~~ Seguidamente el Senor Director de Debates cede el suso de la palabra al Senor
, " \W ~

; ~ t'..,..,. Fiscal para que siga con la. secuela del interrogatorio.; Testigo, Ie ruego que

:.~ ~ ""'4~ga usted un poco de memoria, lDonde prestaba servicios en mil novecientos

ochent~ y nueve, y cuaI era su grade 0 jerarquia? DIJO: En el aiio ochentq. y nueve

era Coronel-.y estaba asignado al departamento de Apurimac.- lEs cierto que entre

el veintiuno y el veintiocho de octubre de mil novedentos ochenta y nueve se

rectificaci,on a tiempo fue por esas razones y quizas aprovecho este momento, para

rectificar eso decir que yo no tenia esa situaci6n y no estuve en esta reunion y

quizas si el senor Jara si alguna vez publica una nueva edicion, pueda corregir ese
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unidad que usted prestaba servicios? DIJO: Es un tema que creo no tiene nada

que ver, pero yo puedo relatarlo, ya que esta siendo requerido por el senor Fiscal,

porque es algo que esta comJ?letamente anterior a 10 que se esta tratando aqui.- En

este acto interviene el Senor Director de Debates inquiriendo al senor Fiscal a

pre cisar la pertinencia de ese hecho con el tema de ahora, a 10 que el senor Fiscal

precisa: Senor Presidente, mi linea de interrogatorios esta dirigida a demostrar

que el testigo se encuentra actualmente procesado y si bien es cierto ha sido

absuelto por la Corte Superior de Apurimac, el proceso esta en grado de recurso de

nulidad, entonces queria saber si el procesado, (.Estaba 0 no procesado? DIJO: Lo

que ha di,cho el Fiscal es cierto, ese mismo proceso me ha sido seguido en dos

oportunidades en los dos he side absuelto por unanimidad y por dos Cortes. .
diferentes, en Apurimac y ahora estoy a la espera que la Corte Suprema, espero

confirme esa absoluci6n y qued~ libre de esa carga.- (.Usted conoci6 al senor

Vladimiro Montesinos Torres? DIJO: Es de una prom<;>ci6n inmediatamente

despues de la mia, por 10 tanto debo haberlo conocido en la Escuela Militar de

Chorrillos, como cadete, por mas que el, como recuerdo no era I1,ctorio dentro de la

Escuela Militar, y no tuve ninguna amistad con el, debo hacer presente que mis

anos de cadete, inclusive en cuarto ail 0 , donde quizas he podido haber conocido a

la mayor cantidad db cadetes, yo era Brigadier General de Escuela y por 10 tanto, 1a

comandaba en esa condici6n.- (.Usted conoci6 y si tuvo amistad con el General

Victor Malca Villan~~i~? DIJO: Amistad no, ha side mi jefe;' primero fue Ministro
~ .

de Defensa y en esa epoca yo era jefe del Instituto Geografico Nacional, que

dependia del Ministerio de Defensa.- Digame General, usted en su experiencia

como oficial de altagraduaci6n del Ejercito Peruano, (.Conoci6 10 que es 1a guerra, , "
de baja intensidad?\ DIJO: Solo por.1ecturas, como cultura los mi1itares leemos,

ademas recibimos mucha informaci6n durante 10s cursos que recibimos, y en esas

condiciones es que he tornado conocimiento de ese termino.- (.Usted podria muy

sucintamente, explicarnos en que consiste 1a guerra de baja intensidad? DIJO:

: Tengo entendido que esto se usa en otros paises y que es una guerra que no es
: .).. ,~.

:,~ ~gular, es una guerra que se pone en ejecuci6n, justamente en situaciones de
: ~': ;}

\'" !~
.

1"erra no regular, para hacer frente a adverSariO
.

S que tienen esa condicion, ese

~ \\ f ~.'!~-;podria ser mi concepto.- Digame General, ape1ando a su experiencip., (.Podria", \:~'r: decirnos en que paises se practic6 esta guerra de baja intensidad? DIJO: Tengo
'...: t,'1'~, J:
J:r.: g entendido que ha side en lugares don de hubo movimientos insurgentes de repente."', -
i~ 'l'",Argelia, 0 cosas asi, la verdad que no quisiera dar nombres pues podrian no ser 10s

j;! a c~~rect9~~- (.Usted sabe en que consiste la estrategia _del terrorista muerto? ~IJO:
No 10 se.>'~-Podria definirnos en que consiste la inteligencia estrategia? DIJO:
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llamado a'este juicio estaba he tratado de seguir los interrogatorios que ha habido

en este Tribunal, y he visto que en mas de una vez se ha inquirido sobre

inteligencia estrategica, operativa y mas 0 menos a que se refieren estos conceptos,

porque sirven. Lo que pasa es que la inteligencia es un solo proceso informacion es

mucha informacion que se procesa y el producto es inteligencia, como un juga

digamos, ia diferencia entre estas dos inteligencias, la operativa y la estrategica,

esta en fun cion de para quien se ofrece esta inteligencia, la inteligencia estrategica

es aquella que se ofrece a los altos niveles del Estado 0 hasta de repentede las

Fuerzas Armadas, para ellos es esta inteligencia estrategica; mas la operativa como

su nombre 10 indica y alguien 10 menciono antes que yo, tambien se Ie puede

llamar inteligencia de combate, es aquella que se les da a los elementos que van ha

hacer operaciones, 0 sea de mas bajo nivel, en otms palabras esta en el nivel, la

inteligencia operativa, es para los niveles mas bajos que hacen operaciones y la

estrategica es la que se da en 'los mas altos niveles para que tomen decisiones del

mas alto nivel, por ahi va la diferencia.- General, nuevamente apelamos a su

experiencia y ello nos acaba de demostrar haciendo una clara demostracion de 10

que es inteligencia operativa e inteligencia estrategia, entonces digame, GUsted

estaria en condiciones de decirnos si durante el ejercicio de su cargo, personal del

Ejercito realizara 4e tipo de inteligenc~a operativa? DIJO: Inteligencia operativa,

tactica 0 de combate se utiliza permanentemente, la'utilizari todos los estamentos

que hacen operadi3ri<;s, la inteligencia estrategica, la ut1lizan los mas altos
I~ ,

escalones 0 los orgclhos de Gobierno.- GUsted no conocio que el personal del
. .

Ejercito realizaba ese tipo de operaciones? DIJO; Le estoy diciendo que todo el

personal tiene que utilizar la inteligencia.- GEn el Ejercito es usual que utilicen. ~

armamento con srlenciadores? DIJO: Desconozco, en mi experiencia no he

. conocido que el personal haya utilizado armas con silenciadores, podria adicionar

un poco, soy un oficial de Ingenieria del Ejercito, mayormente mi carrera a

transcurrido en unidades de ingenieria, que mas 0 menos podemos deducir

.misiones de construccion, de ese tipo de ingenieria, en otras palabras quizas el

uIi.ico cargo en el cual he estado con una mision no estrictamente de ingenieria,

porque creo que si me misionaron a esa zona de emergencia en el ano ochenta y

nueve, como usted menciono anteriormente, fue porque en el aiio ante~ior habian

volado tres puentes en esa zona los terroristas que separaban Abancay de la Costa,

me imagino que de las razones por la que fui enviado alIa, fue por ser oficial de

ingenieria, porque se trataba de reconstruir y tratar de empujar para que esos

puentes fueran reconstruidos, porque habian llevaqo a Abancay a una .situacion

depostracion, casi toda mi carrera a sido como ingeniero militar, mas que nada.-
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Nunca.- Con 10 que concluye. ===============================

Seguidamente interroga at testigo el abogado de la Parte Civil, doctora Gloria

Cano Legua, como sigue: Testigo, ~Cual es el ente al interior del Peru que esta

facultado a aprobador las estrategias a seguir ante un conflicto armado externo 0

interno? DIJO: El Comando Conjunto es el 6rgano justamente que esta formado

para hacer el planeamiento para un conflicto, y este plane ami en to solo se discute

en el Comando Conjunto, porque estamos hablando del nivel pais por supuesto.- 0

sea General, que la estrategia en generalla discute solo el Comando Conjunto, el

Sistema de Defensa Nacional 0 el Consejo de Defensa Nacional, que es don de hay

una ley (~onde senala que ahi tambien se discute todo 10 que tiene que ver con

conflicto armado interno 0 extemo, ~Es asi? DIJO: Desconozco, porque nunc a he. .
asistido a un Consejo de Defensa Nacional.- Digame testigo, las Fuerzas Armadas

que usted senala que tienen la obligaci6n del planeamiento estrategico, ~Tienen

que poner en conocimiento del Presidente de la Repu1?lica, el planeamiento

estrategico a ser aprobado? DIJO: No podria decirle, 10 que Ie digo es a nivel de

Fuerzas Armadas, es el Coman do Conjunto de ahi para afuera es otro nivel politico

que seguramente deb en tener algun otro conocimiento, esos canales los

desconozco.- ~Usted no conoce si el Jefe de las Fuerzas Armadas tiene la

obligaci6n legal de ~oner en conocimiento al Presidente de la Republica? DIJO: Eso.
esta en las leyes doctora. En este acto el abogado defensor del inculpado

manifiesta: Senor p;i~idente, ya se ha respondido alas preguntas, por 10 tanto es
repetitivo. 'Continua~do el interrogatorio: General, las operaciones que se

ejecutan a raiz de esas estrategias militares en un coriflicto armado interno,

~Tienen que ser de plguna manera vigiladas por un ente, al interior de las fuerzas
; . ",

arrnadas, para evita1- que se produzc,an violaciones a los derechos humanos? DIJO:
, '

. El Ejercito y creo todas las Fuerzas Armadas tienen toda una cadena de control

que es la Inspectoria, y es la encargada de verificar todas aquellas cosas que no

esten bi~n hechas.- ~y esta cadena de ente investigador, fiscalizador a quien

reporta? DIJO: Al Inspector General del Ejercito, en el caso del Ejercito, el

Inspector General del Ejercito reporta al Comandante General del Ejercito.- Con 10

que concluy6.
\.,

------------------------------------------------------------------------------------------------

Continua con el interrogatorio al testigo el doctor Carlos rivera paz, como

sigue: Testigo, usted a mencionado que en los cursos de' la ,escuela se ens en a 0
~

imparte lectura sobre guerra no regulada para enfrentar a grupos no regulares, eso

es 10 que usted ha mencionado en anteriores respuesta, ~En que escuelas, en la

de oficiales 0 en la de' guerra? DIJO: Todo es indis.tinto, puede ser de acuerdo al

nivel, al nivel de cadetes uno aprende todas las especialidades, porque tiene que
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desde cadete uno ve campos de personal, inteligencia, logistica, comunicaciones,

conforme uno va avanzando de nivel, se va haciendo cursos de acuerdo al nivel a

cumplir, de Tenientes hay ;un cur so, en el cual se amp lien un poco mas esas

enseiianzas, de Capitan hay otro curso, de Mayor a Comandante hay otro curso de

estado mayor que quizas sea mas importante, hasta en el CAEN uno ya ve niveles

mas altos, y en todos los niveles se imparten conocimientos militares y no militares

para que uno complete su formaci6n, entonces ese tipo de lectura e instrucci6n

puede estar en cualquier otro curso.- ~Pero especificamente en que niveles 0

grados el Ejercito en su sistema de instrucci6n pone mayor enfasis en enseiiar a

sus oficiq1es, 0 impartir lecturas 0 doctrinas sobre guerra de baja intensidad?

DIJO: No se puede cuantificar en cuci1 mas 0 menos, pero diria en to do momenta. '

hay ese tipo de instrucciones, e inclusive he side instructor y si mi iniciativa me

dice, por ejemplo a mis cadetes 0 ,a los oficiales a quienes estoy instruyendo, y creo

conveniente que lean una obra 0 libro, les digo:"seiiores r~comiendo esta obra 0

libro y leanlo", no porque me 10 dice el curriculum sino porque la pro pia iniciativa

a veces de los instructores nos puede indicar que debemos hacer.- ~Esas lecturas

que usted refiere eran de autores nacionales? DIJO: Pueden ser nacionales a

extranjeros.- Diganos General, usted que ha ocupado una jefatura en una zona de
i

emergencia, ~Es ~ierto que antes del Gobierno del actual acusado Sendero

Luminoso era un grupo regular, era un grupo armado no regular? DIJO: Era un'- ~ '

grupo terrorist a.- ~PtD digamos en terminos estrictamente militares? DIJO: Era
un grupo no regular, totalmente irregular.- ~Entendido por regular a un Ejercito

enemigo? DIJO: A un Ejercito uniformado que se presenta legalmente como las

guerras que eran antes.- Y de su conocirniento General, digame, ~Siendo Sendero, ,
\

Luminoso un grupo armado no regular se Ie aplic6 una guerra no regular tambien?

DIJO: Nunca, el Ejercito actuaba de acuerdo a 10 que nos han formado, de acuerdo

a todas las instrucciones que hemos recibido y de acuerdo alas directivas y

normas . que regian para esas guerras.- Con 10 que concluye.=======

Prosiguiendo con el interrogatorio, el doctor David Velazco Rondon exam in a

al testigo: Testigo, ~De que tiempo a que tiempo cumpli6 misi6n diplomcitica,

como agregado militar en la Embajada del PerU. en Brasil? DIJO: De mil

novecientos noventa a mil novecientos noventa y uno, todo el aiLo noventa y uno,

discu.lpeme doctor pero cuando me presente olvide mencionar que he traido dos

documentos que son constancias del Ejercito y que puedo alcanzarlas, en don de

justamente a pesar que son copias simples el Tribunal podria certificarlas si 10

desea, consultando al' Ejerc1to en donde se demuestra que los aiLos noventa y

noventa y uno, tenia el grado de Coronel y era agregado militar ante el Brasil.- AI
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conocimiento a las partes para su informaci6n. Prosiguiendo con el interrogatorio:

Testigo, es sabido que durante el cumplimiento de una misi6n diplomatica, en el

caso de usted una. agregaduria militar, por razones del propio servicio 0 de la

propia funci6n, tambien los funcionarios que cumplen esa misi6n regresan al pais,

c'.Usted regres6 durante su designaci6n como agregado militar en la Embajada del

Peru en el Brasil al pais durante esos ailos? DIJO: Nunca llamado por mi

instituci6n, a mi solicitud si no me equivoco un par de veces uno en el noventa y

en el noventa y uno a fines de ailo y no fue por vacaciones, porque no teniamos

vacaciones en el pais, sino por razones personales simplemente.- ~Una de esas dos

oportunidades habria sido en junio del noventa y uno? DIJO: No.- ~Usted ha

sabido que se ha aplicado la guerra de baja intensidad en el Peru? DIJO: En este

acto interviene el senor Director de Debates indicando que ya esta respondida

esa pregunta. Con 10 que concluy6.=========:==================

Seguidamente el senor Director de debates interroga al testigo, como sigue:

General Delgado unas ideas iniciales, usted me dice que una vez que conc1uy6 su

estancia diplomMica en la agregaduria militar en Brasil, ~Cuando regres6 al Peru?

DIJO. En enero del noventa y dos y fui asignado al cargo de Coman do Conjunto de

las Fuerzas Armadas y exactamente era Jefe de la Direcci6n de Inteligencia del

Comando Conjunt~ de las Fuerzas A~madas del Frente Interno del Co~ando

Conjunto de la fuerzas armadas.- ~ Y cuales eran SU8 labores en ese cargo? DIJO:

La divisi6n de intdllf:ncia del Comando Conjunto de las .Fuerzas Armadas del
Frente Interno, pero podna hacer un pequeno preambulo, normalmente el

Comando Conjunto tiene un Estado Mayor, que es el que planea las.operaci(;mes y

normalmente tambien hace el frente externo, eso es 10 normal, en algun momenta

que no conozco il detalle exactament~ cuando surge la guerra interna 0

terrorismo, en alg1.in momento el Comando Conjunto de la Fuerzas Armadas h.izo

un grupo de este estado mayor, que estaba orientado ala guerra externa, forma un

grupo que Ie llamaba el COFI - Comando del frente Interno - para que hiciera el

seguimiento, hiciera inteligencia respecto a frente interno y mas que nada para el

terrorismo, entonces cuando lleg6 en enero del noventa y dos, me asignan a ese

comando operativo del frente interno, como Jefe de la Divisi6n de Inteligencia,

repito, es un pequeno Estado Mayor dentro del gran Estado'Mayor de las Fuerzas
;

Armadas, 10 que hacia el Cpmando Operativo del Frente Intemo era labor de

integracian, porque no era un organismo de inteligencia grande, era solamente un

L,

Estado Mayor pero disminuido, 10 que hacia era recibir las notas de inteligencia,

los informes, las apree<:iaciones, las conc1usiones d~.la Fuerza Armada se recibian

'. se integraban y se hacian una nuevas conc1usiones para el Comando ConjuI1to de

Acta N° 12 - Testimoniales 9'-
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Presidente y los otros miembros del Comando Conjunto, su labor era de

integraci6n.- GQuien era el Jefe de Comando Conjunto en esa epoca? DIJO: El

General Hermoza era Presidente del Comando Conjunto y a la vez era Comandante

General del Ejercito."- General, otro tema que esta vinculado a estos

cuestionamientos que se formula es la linea de la acusaci6n, sobre derechos

humanos, en ese organismo que usted jefaturaba, la Divisi6n de Inteligencia, GAhi

tambien se hacian evaluaciones acerca de los cuestionamientos que organismos de

derechos humanos hacian ala politica antisubversiva? DIJO: No, eso no fue nunca

tema de evaluaci6n.- Digame General, esos cuestionamientos que eran publicos y

notorios por 10 demas, GAlglin estamento del Comando Conjunto los apreciaba,

analizaban, los discutia? DIJO: Desconozco.- Con 10 que conc1uy6.===========

EI senor Vocal Supremo, doctor Victor Prado Saldarriaga examina al testigo,

como sigue: Senor testigo, un~s apreciaciones en cuanto a 10 ultimo que ha

relatado de acuerdo ala documentaci6n que en fotocopia nos ha alcanzado, GUsted

presto servicios como agregado militar en el Brasil, entre los anos noventa y

noventa y uno?- DIJO: Asi es.- GY el primero de enero del noventa y dos ya se

incorpora al Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas? DIJO: Asi es, y ya tengo

grade de General, aca tengo el grade de Jefe de la Divisi6n de Inteligencia.-

General, en ese cdntexto ya particular, de asumir una nueva posici6n, n9s ha

relatado que su especialidad era ingenieria, GPero habia desarrolIado formaci6n en

inteligencia? DIJO:'.~~Ui el curso basico de inteligencia,cuando era Capitan.-
General, el termino basico da a entender que es una materia muy general GQue

nivel implica este curso basico de inteligencia, era algo general? DIJO: Asi es.- GO

sea no tuvo una formaci6n especializada en inteligencia? DIJO:Hay otro curso: . "
para los especialist;as en inteligencia, que es el curso superior, curso que no he

- "

seguido.- General, listed no 10 sigui6 pero sin embargo fue ubicado en esa posici6n

e integr6 entonces a partir de elIo 10 que se conoce como el COFI, GEl COFI

desarroll~ba criterios, establecia politic as para la definici6n y aplicaci6n de la

inteligencia operativa en el Ejercito? DIJO: Haciamos inteligencia, por el nivel
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'-,



., "

\
""" : ~ ~

,~ :i
" : <' ,";. '" .'.

: \:) ;2. «
" v), .,3

,.~, ,~ ,;r~""". "':"i,','.' "','

'~,,: '"

.j~, ~ero. par~ mi funcion de intelig~ncia no.- gen~ral, me refiero no sol~ente para
: u..

,

' ::" mtehgencla, me refier@)alcolectlvoqueusted mtegr
,

a
,

ba, ~Se ha reumdo entre el
.~ & ~ ,:

j~ =~ hQventa y dos y noventa y tres con estas personas?' pIJO: No, con ninguno de
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brindarnos, ~Cada institucion armada desarrollaba una definicion propia. de

inteligencia operativa? DIJO: Yo estoy diciendo que tiene que haber side asi,

porque no he participado en esa elaboracion.- Senor testigo, apelo ados

situaciones particulares para hacerle el raciocinio y la pregunta, en primer lugar,

usted tiene informacion inteligencia basica, en segundo lugar, usted ha sido jefe de

una zona que tenia la condicion de ser de enfrentamiento, y nos ha senalado

finalmente que cada institucion en esos pIanos desarrollaba su inteligencia

operativa, Ie pregunto a base de toda esa experiencia y a todos esos datos de

conocimiento que nos ha dado, ~Las unidades desarrollaban esos niveles de

inteligencia operativa? DIJO: Si, todos 10s estamentos que son operativos hacen

inteligencia operativa.- Digame General, en su practica durante ese periodo de. .
gestion que estuvo usted al man do en Apurimac, ~Desarrollo tambien criterios de

inteligencia operativa? DIJO: No solamente ahi, yo he sido jefe de un Batallon de

Ingenieros, y aun asi, en Tarata me acuerdo que la unidad tambien tenia un

organo de inteligencia, porque tiene que hacer inteligencia, todos los estamentos 10

hacen.- ~Recuerda usted cucindo fue su primera reunion con el Comandante

General de aquel entonces en el ano noventa y dos, para tratar los tern as propios

de inteligencia? DIJO: Mi primera ha de, haber side cuando llegue y me he

presentado al Pr~sidente del Comapdo Conjunto y colegiada con otros

componentes del Comando, no recuerdopero han' habido muchas reuniones.-

Testigo, Digame s~-l:cuerda a las personas que Ie vo'} a mencionar como
integrantes de esas reuniones, ~Carlos Chambochumbi Mundaca? DIJO: No, el no

estaba en el Comando Conjunto en esa epoca en .el ano noventa y dos.- ~Alfonso

Rodrigo del Aguila? DIJO: Tampoco estaba en el Comando Conjunto, nunca tuve
, . "

alternancias con estas personas, se que estoy bajo juramento y estoy diciendo 10
, '

que ha sido, estuve dos anos en el Comando Conjunto hasta el noventa y dO$ 0

noventa y tres.- En ese contexte General, me dice que no se ha entrevistado con

estas pe~sonas, Ie vlielvo a mencionar: Carlos Chambochumbi Mundaca, Jose

Pastor Vives, Victor Pizarro Castaneda, Alfonso Rodrigo del Aguila ~Con alguno de

eilos durante dos anos, usted a tenido relacion 0 reunion funcional? DIJO: Por eso

la pregunta de ahora es diferente,logicamente que con ellos me he reunido, ;.,
conversado en mas de una oportunidad, pero funcionales' no porque no tenian. '
relacion con el Comando Conjunto, pero 10s conozco y no me acuerdo en que cargo

han estado, pero debemos haber coincidido de repente en mas de una reunion,

~
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refiereusted a la reunion que esta mencionada aqui.- Pero usted esta negando esa

reunion General, yo estoy partiendo de un supuesto posterior en los ailos noventa

y dos y noventa y tres,esa ~s mi pregunta.- Doctor, como digo, tengo que haberme

visto, reunido y conyer-sando con ellos, pero funcionalmente para el Comando

Conjunto.-Con 10 que concluyo.=======Prosigue con el interrogatorio el

doctor Hugo Principe Trujillo, en los siguientes terminos: Testigo, c',En julio de

mil novecientos noventa y dos, ya estaba en el Peru? DIJO: Asi es.- c',Usted se

entero de los hechos ocurridos de Barrios Altos? DIJO: Fueron en el noventa y

uno, pero si me enter e.- (.Y el de la Cantuta? DIJO: En el ailo noventa y dos, si por

supuesto;- (.Hizo trabajo de inteligencia sobre la materia? DIJO: Ninguno.-

General, en su calidad de Jefe de Division de Inteligencia del Comando Conjunto. '

de las Fuerzas Armadas, (.Hizo trabajos relacionados con este tern a para reportar

ante el General Hermoza? DIJO: Como digo, 10 que podria haberse hecho, pero no

10 puedo recordar al detalle, es haber recibido los infor~es si es que hubieron

sobre ese tern a de las Fuerzas Armadas integrado y presentado al Presidente del

Comando Conjunto.- General, ahora que usted dice que recibio documentacion, no

precisamente sobre la materia, (.Se acuerda haber recibido alglin informe sobre la

materia y haber hecho concordancias, resumenes como usted a afirmado?- DIJO:

No recuerdo.- c',Ncl recuerda 0 no 10. hizo? DIJO: No recuerdo.- Con 10 que

concluyo.============================================================

Seguidamente el ~,;,!r Director de Debates agradece lapre~encia del testigo
Jose Vejal'ano Delgado y 10 invita a retirarse, siendo ingresado a continuacion el

testigo Carlos Jacinto Chambochumbi Mundaca, quien ingresado'se Ie toma el

juramento de ley haciendole saber que esta obligado a decir la verdad y si el. . "-

Tribunal advierte qb.eno estadiciendo la verdad dispondra su procesamiento por

delito contra la Administracion de Justicia; quien refiere llamarse como queda

escrito, nacido el once de setiembre de mil novecientos treinta y nueve, en la

ciudad d,e Lima, actualmente se encuentra en situacionde retiro con el grade de

General de Brigada del Ejercito Peruano, con sesenta y ocho ailos de edad, y

domiciliado en la misma direccion que aparece en mi documento de identidad,

manifestando no tener vinculacion personal con el acusado aqui l-

presente.===================================================7========

Seguidamente interroga al testigo el doctor Cesar Nakasaki en los siguientes

terminos: General, en mil novecientos noventa y uno y noventa y dos (.Que cargo

ocupaba General? DIJO: En el aiio noventa y uno, desde el primero de enero hasta

el treinta de diciembr~, me desempeiiaba como DiFector de Planes y Operaciones
. .

del Estado Mayor General del Ejercito, en el aiio noventa y dos desde el primero de
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Mayor General del Ejercito.- Digame General, en el aiio mil novecientos noventa y

uno en junio para ser ex;acto, 2,Usted particip6 en una reuni6n en el Cuartel

General del Ejercito, don de los altos mandos del Ejercito celebraron un acuerdo

para enfrentar al terrorismo a traves de una guerra de baja intensidad 0 guerra

sucia? DIJO: Nunca seiior.- 2,Atenido usted conocimiento que durante los aiios mil

novecientos noventa y uno y noventa y dos el Presidente del Comando Conjunto de

las Fuerzas Armadas haya dado directa a los Institutos Armados para que

desarrollen una guerra de baja intensidad? DIJO: Jamas.- 2,Ha tenido usted

conocimiento que en mil novecientos noventa y uno y noventa y dos el

Comandante General del Ejercito di6 alguna directiva al Ejercito para que

desarrolle una guerra de baja intensidad? DIJO: No senor.- Testigo, nos ha referido. '

que en mil novecientos noventa y uno, estuvo en la Direcci6n del Planeamiento

General del Coman do Conjunt~, 2,Es asi? DIJO: En la Direcci6n de Planes y

Operaciones del Estado Mayor General del Ejercito.- 2,Usted,a realizado estudios en

e1 Centro de Altos Estudios Militares? DIJO: Soy egresado de la trigesima cuarta

promoci6n.- 2,Tiene usted conocimiento que a nivel de planeamiento estrategico,

existen tres niveles uno nacional, de dominio y otro operativo? DIJO: Asi es senor.-

2,Podria ilustrarnos en que consiste este nivel de estrategia nacional de dominie y

operativo? DIJO: Bheno en el campo militar, podria decir 10 que recuerdo, porque.
son muchos aiios en el retiro, la estrategia nacional basicamente se con creta en

dos actos que se d~J~n el ambito del Sistema Nacional deInteligencia, cual es la
de senalar' y formu1ar 1as hip6tesis de guerra y de conflicto, las mismas que son

aprobadas en el ambito de sistema de defensa nacional que la preside el senor

Presidente de la Republica, las hip6tesis de guerra estan orientadas a dirigir todo. . ",

10 re1acionado con juna guerra convencional 0 clasica en el frente externo, vale

decir el compromiso de to do el poder militar de un Estado contra otro Estado,

respecto ala hip6tesis de conflicto, es aquella como su nombre 10 dice hip6tesis se

determin,an las posibilidades de que dentro del territorio naciona1 se puedan

presentar acciones de tipo de levantamiento, revolucionario, de tipo subversivo,

que podian poner en peligro el sistema democratico del pais, al integridad, aquello

que pueda afectar a la seguridad nacional, eso es 10 que Ie podria indicar de

acuerdo a los conceptos que tengo, quisiera manifestarle que soy eg~esado a la

Escuela de Guerra del Peru, tambien en Argentina y Brasil yhe seguido estudios

en Estados Unidos, en 10 que llamaria 1a parte sectorial u operativa es en base a la

Constituci6n, alas leyes que enmarcan e1 accionar de las Fuerzas Armadas y

~

particularmente el Ejeorcito en su responsabilidad de garantizar la soberania y la

integridad territorial, formular los planes de operaciones para una posible acci6n
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digamos, en que ya los comandos formalizan esquemas de plan 0 planes, y diseiian

todo un concepto de instruccion y entrenamiento, para estar en condiciones de

poner en practica'los planes si se diesen las condiciones que condicionan estos

planes.- Senor testigo,' la estrategia nacional de lucha contra e1 terrorismo se

establecia en mil novecientos noventa y uno y noventa y dos a nivel Comando

Conjunto y del COFI (.Es esto correcto? DIJO: El Comando Conjunto de las

Fuerzas Armadas creo que ocho aiios atras, pero existia como un cuerpo colegiado

en los cuales los senores Comandante Generales del Ejercito, Marina y Aviacion se

reunian periodicamente creo que una. vez al mes, alguien de ellos presidia para

efectos d~ armonizar el trabajo, y se tomaban acciones coordinadas para mas 0

menos orientar el tema de la preparacion y el entrenamiento de las fuerzas,.
posteriormente y creo que a partir del ano noventa y uno, y como consecuencia ya

del accionar subversivo que se venia produciendo en el, pais, ya el Comando

Conjunto adquiere una dimension diferente y es la que se encarga de formular,

orgariizar y conducir las operaciones contrasubversivas.- Senor testigo, como

estamos hablando de tres niveles de estrategia que nos ha explicado bien,

estrategia naciona1, de dominio y operativa, (.Cual de de estos tres nive1es de

estrategia Ie correspondia al COFI? DIJO: De 10 que recuerdo el Coman do

Operativo del Frebte Interno es un jnstrumento para 1a conduccion ge 1as

operaciones militares y en general contra 1as fuer~as subversivas, pero 10 que

recuerdo se disena'~ften en e1 ano de mil novecientos noverita y uno en el ambito
del Comando Conjunto con participacion seguramente de 10s institutos, y si no me

equivoco se activa e1 primero de enero, del noventa y dos..:. El Senor Director de

Debates hace uso de la palabra indicandole al testigo que no ha respondido.
: ' "

Prosiguiendo con ~l interrogatorio: General, de 10s niveles 0 si tenemos un nive1

de estrategia nacibnal, de dominio y operativo, el COFI (.Cual de esas tres

estrategias realiza? DIJO: De 10 que recuerdo esto comenzo a funcionar en e1

noventa X dos, y a 10s pocos meses fui retirado de mi cargo y alejado del pais,

razon por la no Ie puedo responder, pero 10 que recuerdo en su concepcion e1

COFI, tenia como mision justamente disenar y conducir 1a estrategia nacional.- En

esa misma linea General, (.Los planes operativos de un batallon, patrulla 0

destacamento se realizaban a traves del COFI 0 hay otra instancia del Instituto del
, '

Ejercito?- Realmente no conozco, repito por 10 que no he estado ahi en esa epoca,
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Comando Conjunto al COFI, si eran aprobados aplicarlos, en el nivel de areas era

exactamente igual, todo concatenado siempre entre una concepcion entre el mas

alto nivel, de la contusion de las operaciones contra subversivas.- Eso querria decir

entonces General, <:,-Quelos planes operativos de una patrulla 0 destacamento

dependeria del area de seguridad nacional en la cual se ubicaba? DIJO: Tengo la

impresion que asi debia s~r.- En este acto el doctor Nakasaki solicita al senor

Director de Debates si se pudiera poner a la vista del testigo la Directiva del ano

mil novecientos noventa y uno dictada por el Presidente del Comando Conjunto de

las Fuerzas Armadas, el General Velarde y que obra a fojas veinticuatro mil ciento

diecisiete a veinticuatro mil ciento veintinueve del ano de mil novecientos noventa

y uno, Revisado el documento por el testigo, este manifiesta: Acabo de. '

observar muy rapidamente esta directiva, primero .deseo manifestarle, que por el

cargo que ocupaba normalmente, no era receptor directo de la directiva que emitia

una instancia que estaba por encima del Estado Mayor General del Ejercito, que

era dirigido por un General de Division, mientras que yo era uno de los Directores,

pero si esta directiva se emitio en esta epoca y en su distribucion se induye al

Instituto del Ejercito, es muy po sible que esta la trajo el senor Comandante

General del Ejercito, porque estuvo en esta reunion y seguramente que se Ie
. .

entre go entre otro~ al Jefe de Estado Mayor, el General del Ejercito, al Inspector

General, al Comando de Personal, al Comando Logi~tico, para que ellos extraigan
;- ) .

aquellos aspectos qUf:son de su competencia, yo ya tenia un segundo nivel de. . .
ejecucion de cumplimiento respecto de esta directiva, particularmente no recuerdo

haberla visto y ademas no me competia.- Eso significa entonces, 10 que quisiera

determinar es el procedimiento, es conecto que las estrategias nacionales, como
. . "

usted ya bien nos Ha ilustrado, <:,-Tenianque plasmarse en ese tipo de documentos,
. .

en directivas? DIJO: Senor, quisiera dar un paso atras en el sentido, de que toda

nuestra formaci6n de la Escuela Militar y de los treinta y cinco anos como oficial,

nos llevc:m a nosotros en la Escuela Militar, luego de los cursos basicos y

avanzados en la Escuela de Armas, en la Escuela de Guerra, algunos en el Centro

de Altos Estudios Nacionales, de ahi pasamos a ocupar estos cargos de altos nivel

y algunos como yo, vamos inclusive y ampliamos nuestros conocimientos en el

extranjero, dentrode toda esta gama de conocimientos y aplicaciones de estos,
. .)

vemos muy daramente, nuestra preparaci6n para dos tipos de guerra, la guerra

r
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abarca todos los aspectos del que hacer de nuestra Institudon, en esa

responsabilidad de preparar, equipar y entrenar a la fuerza para su uso cuando

sea necesario, entonces esta directiva nuevarnente siempre tiene un aspecto

personal, peculiar del, Comandante General, pero que de ninguna manera va 0

puede contradedr, 0 va en contra de 10 que marc a la Constitudon, nuestra ley y

nuestros reglarnentos.- (.Y siempre esa estrategia general nacional que implementa

el Comandante General tiene que ser a traves de una directiva 0 documento?

DIJO: Pienso que si, pero ademas como Ie digo, el Ejerdto es una Institucion

perfectamente organizada que tiene una estructura, sus reglarnentos, y cada

elemento de esta estructura tiene sus cuadros, elementos de organizacion y

fundones, desde el Comandante General hasta el nivel mas bajo, tiene establecido

y escrito su responsabilidad y sus funciones, la tonic a que Ie explico es una

metodologia que no tiene excepciones, siempre se cumple exactarnente igual.-

General, pese a que su respuesta es muy clara, permitarne persistir en este punto,

(.Ensu experiencia usted a conocido de alguna directiva establecida por un

Comandante General, don de establezca la estrategia nacional que sea verbal que

no sea escrita? DIJO: Senor como Ie digo hasta el alto cargo que ocupe, como
, ,

Director de un Estado Mayor General del Ejercito, normalmente teniarnos la

directiva del Corb.andante General .de Ejercito, teniarnos nuestras ,leyes,. >

reglamentos, yo tenia mi cuadro de organizacion de funciones y como metodologia

de trabajo, periodic~~nte casi semanalmente, el jefe de Estado Mayor General del
~ .

Ejercito, que normalniente es el numero dos de la Institucion y esta casi dispuesto,

esta orientado a ser el reemplazante del, Comandante General del Eje'rcito, convoca

y hacemos 10 que se llaman las reuniofles de Estado Mayor General del Ejercito,
, ~

esas reuniones se h1acen en base de una agenda, hay un aspecto puntual disculpe

. la redundancia, y si es necesario nos llega la convocatoria, de repente nos llegan

algunos documentos 0 uno 10 busca y va, en ese trabajo si es po sible que el jefe de

Estado Mayor, el jefe del Ejercito, bascindose en una orden que recibio del

Comandante General del Ejercito para que se estudie un caso puntual 0 en una

directiva que se emitio, emita el trabajo del Estado Mayor que de sus criterios
':'" ~
; 't ;.=,. "\> :,

i;;:;; A comunicacion verbal y oral, para explicar los detalles del que hacer l~ hago las
: t) l!:r/) '"(3 recomendaciones, pero ten go la impresi6n que todo' esta respondiendo a

,\q ~;V documentos perfectarnente formulados del nivel que correspondan.- En este acto

i ~\~\;; el doctor Nakasaki solicita al senor Director de Debates que a efecto de realizar
I "',<.

it J::\ la ultima pregunta se Ie ponga a la vista del testigo la directiva cero uno COFI que:~ t, ' -. -

!~ ~:: ""aparece de fojas veinticuatro mil ciento treinta a veinticuatro mil ciento cuarenta.
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es que si Ia directiva, es la que usted esta haciendo referencia en sus respuestas,

esto es la estrategia general que determinan los Institutos tSe plasman en ese tipo

de documentos? DIJO: No ten go que revisarlas, veo aqui que esta directiva es la

cero uno COFI, es de. enero noventa y dos, entonces esto creo que ratifica mi

exposicion respecto a que el diseno de este instrumento de la guerra, fue el

segundo semestre del noventa y uno, su aprobacion me imagino, que con un

instrumento legal correspondiente y luego su puente de ejecucion a traves de una

directiva, pero en enero del noventa y dos tambien quisiera recordarle, que yo ya

habia salido del Estado Mayor, ya ocupaba la sub Jefatura del Estado Mayor

General del Ejereito que era un puesto, no quiero decirle de segundo nivel pero que

praetieamente yo administraba, supervisaba, dirigia, un conjunto de organismos

admini'strativos muy especializados de apoyo pnicticamente a la fuerza, desde el

punto de vista administrativo, pero ya no tuve mayores incumbencias en el tema

operativo. Con 10 que concluyo. ========================================

Seguidamenteel senor Director de Debates cede el uso de la palabra al Senor

Fiscal a fin de que inicie su interrogatorio.- Senor General, tPodria precisarnos

la fecha de su pase al retiro y las circunstancias en que se produjo? DIJO: Mi fecha
. .

de pase al retiro fue a fines de mil noveeientos noventa y cineo, fui pasado al retiro

por motive de reno,v-acion con fecha primero de enero de mil novedentos noventa y
~' ~

seis, doctor, si me' permite senalar los antecedentes de esta situacion Ie dire que

soy espada de honOr f1;,emi promocion, numero uno y en todos mis grados siempre
1~

ascendi entre los pr1:meros y llegue a ocupar el alto cargo despues de comandar

una division en el norte que fue para mi elcargo de mayor responsabilidad como

Director de Planes y de Operaciones, e,se ano quien era mi Jefe direeto el Jefe del

Estado Mayor, el General Hermoza quien'me ealifico con la nota mas alta quees

cien, y la misma nota la califico mi segundo calificador que era el Comandapte

General del Ejercito, sin embargo sucedio algo muy extrano porque los cargos

siempre se dan por dos anos, te relevan antes si uno no rinde 0 Ie dan algo mejor y

te quedas un tercer ano si realmente estas desempenando funciones 0 trabajo que

debes terminar, sin embargo fui relevado y fui pasado a un puesto don de

practicamente se me sacaba totalmente de la linea de Comando, aparte de eso

quiero manifestarle que yo en el ano noventa y dos fui relevado de mi puesto de,
forma intempestiva y enviaq,o a los Estados Unidos, durante cuatro anos me

L

presente al graqo de General de Division y obtuve el primer puesto en el cuadro de

merito, sin embargo nunca fui promo cion ado y pas ado a retiro por renovacion,

" recien el ano dos mil seis ~l Congreso dicta la ~ey veintiocho mil ochocientos
"'Q,~henta y cinco, por el cual se permitia que uno soIititase la revision de suo caso,

'- '
"""
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en julio de mil novecientos noventa y julio del dos mil y mediaba un acto de abuso

de autoridad, yo he side sometido a un proceso y como consecuencia de ese

proceso ha sido admitida mi demanda y he sido reincorporado al Ejercito se me ha

reconocido por 10 menos mi derecho a salir por el tiempo de servicios cumplido y

con esa nueva resolucion mi pase a retiro en con fecha treinta y uno de diciembre

de mil novecientos noventa y seis por tiempo cumplido.- Senor General, Ie hacia

esta pregunta porque los medios de informacion de la epoca daban cuenta de su

brillante carrera, usted habia side efectivamente espada de honor y que se

encontraba postergado inexplicablemente para posibilitar el ascenso que Ie

correspondia, c!.A quien Ie atribuye ese abuso de autoridad al que ha hecho

referencia? DIJO: Senor abogado, en realidad el Ejercito tiene normas de.
su bordinacion y disciplina y nosotros tenemos que aceptar las decisiones del

Comando del Alto Mando en la seguridad que esas decisiones son las que mas

convienen a la institucion, desde ese punta de vista mi se:r:-sacion personal nunca

la manifeste y acepte la disposicion como corresponde a todo buen soldado, pero

definitivamente yo quisiera tildarla a titulo personal y es que esta fue una actitud

desmesurada, desleal, una actitud fuera de tone y que no solo paso conmigo sino

con otros oficiales que estaban en la linea de comando y todos fueron pasados al

retiro para benefi~iar a alguien en particular.- c!.Puede pre cisar la perso)1a, el

funcionario 0 el superior suyo que determino la imposibilidad que usted pudiera

ascender, que Ie ~ot~spondia legal y jerarquicamente? En' este acto interviene."
el senor Director de"Debates quien refiere al senor Fiscal qu~ esta pidiendo que

el testigo especule, debiendole preguntqr mas bien sobre datos de experiencia, a 10

que el abogado de la defensa del inculpado manifiesta: Senor Presidente,
, , ....

respetando escruptIlosamente la libertad de interrogatorio, Ie ruego Ie solicite al

senor Fiscal a fin que establezca su linea de pertinencia, que vincule el objeto, de

las preguntas con algun hecho materia de la acusacion 0 de alglin otro aspecto que

el este d,esarrollando para un adecuado control de sus preguntas.- AI respecto el

senor representante del Ministerio Publico manifiesta: Senor Presidente, 10 que

busco es establecer la condicion de credibilidad del testigo, manifestando el

abogado de la defensa del inculpado que ellos no ponen en discusion tal punto.-
. -

EI senor Director de Debates manifiesta: La linea de credibilidad basica del,

testigo esta por encima del cuestionamiento de las partes.- Manifestando el senor

Fiscal: Solo queremos que el testigo manifieste si sabe 0 no, nada mas.

Prosiguiendo el testigo: Senor Fiscal, no solo yo sino cualquier persona sabia que

~

quien tomo la decision de relevarme intempestiv~nte, enviado al extranjero, que

0 fuera promovido durante cuatro afios y que fuera invitado al retiropor

Acta W 12 - Testimoniales '\. 18
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muy brev~ quisiera hacerle otra pregunta, GNos podria definir 10 que es la

inteligencia operativa,? DIJO: Repito nuevamente de acuerdo a mis recuerdos y

mis conocimientos actuales que tengo, pues acabo de graduarme en dos maestrias

en Seguridad Nacional, mire doctor, si hablamos de inteligencia operativa tenemos

que hablar de los niveles de inteligencia pues hay una inteligencia estrategica, una

inteligencia operativa y una inteligencia tactica; la inteligencia estrategica es la que

normalmente hada de 10 que yo puedo dar fe el Consejo Nacional de Inteligencia y

ahora la Direccion Nacional de Inteligencia que era producir inteligencia para el

senor Presidente de la Republica y los mas altas instancias del Estado para la

tom a de decisiones y en consecuencia la forma como se trabaja, es un trabajo

eminentemente de laboratorio, analitico porque se yen grandes temas en el campo

politicd, militar, economico, psicosocial y ahora digamos la globalizacion y los

problemas en el mundo externo; en cambio la inteligencia operativa si es la que

normalmente se desarrolla en'l08 sectores, 0 sea en el Ejercito, la Marina, Fuerza

Aerea, Polida Nacional y tambien seguramente el Cornando Conjunto, ellos

tambien en base a sus hipotesis, en sus planes de campana y en base a su

esquema de plan orientan el esfuerzo de busqueda para obtener informacion y

luego convertirla en inteligencia que Ie permita tomar y planificar las acciones

correspondientes, r. la inteligencia tactica es la que nos planificamos, es la que... ~
hacen los batallones cuando sale una persona al cerro ahi es que tiene que hacerse

inteligencia tactica;,-para que ver que no se encuentre con. el enemigo, a veces

pasan situ,aciones trit~es y desagradables porque no se hizo inteligencia tactica.-

Testigo, esta inteligencia operativa puede permitir que miembros qel Servicio de

Inteligencia de uno de los sectores proceda a detener personas como sospechosas

de alglin deli to, GEs po sible dentro de esa'inteligencia operativa? DIJO: De acuerdo

a mis conocimiento eso no es posible, la inteligencia operativa tambien tiene. su

doctrina,' tambien tiene sus manuales, tiene sus escuelas, se ensena, se entrena y

se organiza pero estoy seguro que el Ejercito y toda institucion tiene muy claro la

directiva no solamente de caracter nacional sino la Declaracion de Derechos

Humanos, las leyes internacionales del manejo de la guerra, entonces eso no es

posible aceptar que suceda.- GUsted tuvo como conocimiento dentro de su carrera

como militar, como General de Brigada si es que personal del Servicio de
,

Inteligencia del Ejercito hay~ realizado este tipo de investigaciones de civiles?

DIJO: Particularmente en el Estado Mayor General del Ejercito y siempre ha sido

~

reumones del Estado Mayor en la que van los directores y uno de
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es algo que yo normalmente 10 he vivido y si usted me pregunta no conozco la

DINTE y no conozco el SIE, porque eran zonas reservadas para todos, porque

seguramente por ia caracteristica peculiar de sus actividades que estan calificadas

de secreta 0 de estrictamente de secreto.- Senor testigo, hay un manual que usa el

Ejercito, yo 10 tengo a la mano, pero lamentablemente no ha side po sible ubicar

pero quizas usted dado su experiencia podria decirnos algo, es el " Manual de

Equipos Basicos del Ejercito Peruano de Inteligencia Militar". En este acto

interviene la defensa del acusado Fujimori, quien manifiesta al Tribunal que ya

se establecio como linea que cuando en el interrogatorio se hace referencia a un

documento hay que verificar si obra en el expediente como hemos estado haciendo

nosotros. En este acto el senor Director de Debates pregunta al senor Fiscal si. '

dicho documento obra en el expediente, manifestando este: Senor Presidente, no

se ha podido establecer si obra en el expediente pero en todo caso yo quisieraque

previa a la vista el testigo pudiera ver en la pagina setenta y.nueve e incorporarse a

los autos.- EI Director de Debates indica que esa incorporacion tiene que ser

formal y previamente, pero 10 unico que el Tribunal puede aceptar es que usted

haga men cion al documento, fecha y origen y ver si el testigo 10 conoce 0 no. pero

no puedo hacer una revision de un documento que no obra en autos, en todo caso

usted ha debido heincorporar antes,. pero bueno haga usted la pregtmta.-

Prosiguiendo el interrogatorio el senor Fiscal: General, el manual al que me

refiero procede del M~isterio de Defensa y esta signado con e1 numero ME- treinta
~ <

y ocho veintitres - Ejercito Peruano - inteligencia militar - equipos basicos Lima -

Peru del ailo mil novecientos noventa y uno y en- su pagiria setenta y nueve, dice

que el equipo contra terrorismo tiene como funciones entre otros: Prevenir,. ...

detectar, localizar, ~dentificar, neutralizar y/o eliminar personas, ~Usted conocio

este reglamento y que definicion Ie da al termino "eliminar"? DIJO: No conozco,

nunca he visto y menos he leido ese documento que me muestra, pero si me

permite creo que es importante senalar otro aspecto que es fundamental en el

Ejercito y es la metodologia, mire doctor, el Ejercito decia que tiene una ley, tiene

reglamento, manuales y normas que regulan nuestro quehacer, pero para hablar

de un reglamento 0 hablar de un manual, el campo del Estado Mayor, porque aqui

!

J

i
estamos hablando de un campo que es el de la inteligencia y yo tambien he side

director del campo de operaciones y de repente he presentado, he propuesto un

Manual de Operaciones y puede ser el de instruccion 0 el de personal, entonces, 10

que Ie quiero manifestar doctor es que cuando una Direccion en especial prepara

un proyecto de manuaf esto sigue un proceso en e1cual debe verse su contenido,

normalmente se dan un tiempo para que se experimente y luego se aprueba, se
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recomendaci6n y se aprueba, una vez aprobado se emite como minimo' una

resolucion del Comandante General del Ejercito donde 10 da por aprobado y ordena

su difusion y empleo, sencpando tambien la clasificacion del documento; pero en

particular el documento que se me senala no 10 he visto.- 2.Usted conocia que

personal del Ejercito, basicamente del Servicio de Inteligencia del Ejercito tuvieran

armamento con silenciador? DIJO: No senor.- 2.Nosabia que unidades usaban ese

tipo de armamento? DIJO: Tampoco senor.- 2.Es posible llevar a cabo una

operacion militar sin contar con un plan de operaciones? DIJO: No es posible

hacer nada, si no hay un plan y de acuerdo a 10 que hay que hacer, habra que

hacerlo ?e repente escrito y de repente habra que hacerlo firmar, pero no es

posible y usted esta hablando de operaciones militares que no se puedan ejecutar.
si no hay un plan.- Senor testigo, luego de culminada esta operacion, 2.Es correcto

decir que se tiene que dar cuepta de los resultados de esta, podria darnos un

ejemplo? DIJO: Cuando cualquier instancia recibe una misi6n 10 primero que hace

es un primer trabajo de estado mayor para ver el campo personal, inteligencia,

instruccion accion civica etcetera y esto 10 plasma, luego hace que se 10 prueben y

pide los recursos, ejecuta y al termino de la ejecucion tiene que emitir un informe

donde debe senalarse los resultados y todos los inconvenientes que pudiera haber

tenido, esto es i~portante, somos una organizac~on como todas las grandes

organizaciones y como tal tenemos tambien entre esta metodologia 10 que se llama,- 1 .
la retroalimentacion, iRermanentemente nos estamos actualizando y no solamente

'~

con nuestta propia experiencia sino con nuestros ejercitos mejor calificados 0 con

experiencias mas modernas, nosotros en los ultimos aiios recuerdo' que teriiamos

observadores militares en Israel, Africa'y ,ahora tenemos en varios s4ios, es parte

de esta responsabilidad de preparacion y capacitacion de la fuerza.- 2.f\ quien se

informa del resultado del operativo? DIJO: Quienme dio la orden, a dIe infornio.-

2.Podria precisarnos de quien dependia la Division de Fuerzas Especiales en mil

novecientos noventa y dos? DIJO: Creo, no estoy seguro, que ala Segunda Region

Militar.- 2.Usted considera que una unidad puede llevar a cabo dentro de la

II

ucompetencia de otra sin darle cuenta 0 hacerle de su conocimiento? DIJO: Dentro

de mi experiencia eso no es posible, porque uno de 10s trabajos fundamentales ,del

Estado Mayor es 10 que se llama la coordinacion.- 2.Usted tuvo conocimiento de la

existencia de Grupo Colina? DIJO: Como muchos de 108 peruanos me entere a

traves de los medios de comunicacion y despues los calificativos que se dieron por

medio del periodismo de investigacion hasta que estamos ante un hecho evidente.-

FI

II

2.Durante el ejercicio de su cargo no tuvo conocimiento que este personal opero- -
I

II
dentro del SIE y se Ie asigno armamento, vehiculos, presupuesto, municiones, etc?
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y viaje al extranjero nunca tuve conocimiento de 10 que pregunta.- General, listed

al responder una pregunta que Ie formula el abogado de la defensa dijo que el

Ejercito era una Institucior; organizada, entonces, GComo entiende que dentro de

una institucion organizada haya actuado una organizacion grupo criminal como

esta? DIJO: En este acto interviene el senor Director de debates manifestando que:

Senor Fiscal, el testigo parte de negar la existencia del Grupo Colina, por ende, mal

puede dar una opinion.- AI respecto el senor Fiscal manifiesta: Si senor

Presidente, pero ya el testigo ha dicho que despues se entera de su existencia, en

todo caso puede darnos un reflexion sobre su conocimiento posterior.

Prosiguiendo el interrogatorio: Entonces General, usted nos ha manifestado que

el Ejercito es un ente organizada, entonces, GComo se considera usted que a su.
interior haya existido un destacamento de esta naturaleza? DIJO: En este ato

interviene el abogado de la defensa manifestando:' Senor Presidente, el

)
testimonio es sobre hechos y el senor Fiscal esta pidiendol~ al testigo una opinion,

no puede pedirle su parecer al testigo.- Respondiendo el testigo: Doctor, hasta la

fecha en que me retire nunca tuve conocimiento no me entere deillamado grupo

colina.,- GY cuaJ. es su opinion una vez que se entero de su existencia? DIJO:

Cuando he tornado conocimiento por medos periodisticos estando yo en el

extranjero, mi opibion es que al igual. que en otros instituciones pueden ~ haber

hechos aislados, grupitos, exabruptos pero que de nin'guna manera pueden

tildarse como un ~ct~ institucional.- Tambien refiri6 usted General que cuando
hay un conflicto exte'rno el jefe de la Fuerzas Armadas viene a ser el Presidente de

la Republica.- GYante un conflicto interno como un levantamiento, cjuien asume el

control de las Fuerzas Armadas? DIJO:' De acuerdo a 10 que esta establecido en la
, , "

Constitucion, la guhra es una decision politica yen cualquier caso, guerra interna

0 externa, el que toma la decision, el gran responsable es el Presidente de la

Republica, pero no significa que el conduzca, el designa a un Comandante de la

Guerra que es el que finalmente dirige y conduce hacia el objetivo de la guerra que

es lograr la victoria, entonces, en el caso que estamos hablando, quiero suponer

que hubo una decision politica y se crea el Comando Operativo del Frente Interno

para poder armonizar y usar can mas eficiencia todos 10s elementos, yaqui

quisiera apuntar 1a diferencia de 1a guerra convencional, en 1a guerra~ subversiva

no se utiliza todo e1 poder militar, se utilizan algunos elementos adecuados alas

caracteristicas de la zona de operaciones, pero tambien se lleva en el campo

politico, psicosocial, economico, y militar, y hablando de este ultimo campo no

hablamos solo de a@;ciones operativas sino que se potencializa, y" eso esta
, - -

estab1ecido en nuestra doctrina y reglamento, todo 10 que es el trabajo de la
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psicologica para fortalecer la voluntad de lucha de nuestras tropas y lograr la

adhesion de la poblaciona la causa del Estado y en el caso de la otra accion

psicologica es minar la voluntad de lucha de los alzados en armas y eliminar 0

neutralizar la voluntad relucha de los mimos, accion dvica dentro del cual los

soldados dentro de las operaciones del frente interno se organiza, a traves de sus

batallones de inteligencia, para hacer accion civica, todo eso esta orientado a la

lograr la adhesion de la poblacion y que siga creyendo en el sistema democratica y

no a alguien que quiere la situacion de un pais.- t!..Yquien toma la decision? DIJO:

Quien toma la decision politica esta cestablecido en la Constitucion y creo que

correspoI]-de al Presidente de la Republica.- Con 10 que conc1uyo.=========

Prosigue con el interrogatorio al testigo la abogada de la Parte Civil, doctora. '

Gloria Cano, como sigue: Senor General, en milnovecientos noventa y uno un

grupo de miembros del SIN Y del SIE elaboraron un Manual Estrategico sobre

Sendero Lumino, ~Esta manual fue puesto en conocimien.to de los altos mandos

militares, y usted que trabajaba en el frente Interno? DIJO: Doctora, Ie quiero decir

que este Manual de Guerra Antisubversiva era una obra novelesca de un autor, se

dice que se editaron cuatro ejemplares, una para el senor Presidente y otros, esos

manuales jamas los he viso.- General, usted nos ha dicho que era el Jefe del

Frente Interno y cdmo tal encargado de.los planeamiento de operaciones, ~y no se.
Ie puso de conocimiento de este manual que fue motivode una felicitacion del

Presidente de la R~p~J.:)liCa? DIJO: Doctora, permitame hacerle una correccion, yo
no he sidd Jefe del Frente Interno, yo he side Director de Ope~aciones del Estado

Mayor General del Ejercito, dentro del ambito de mis funcione's nunca tuve

conocimiento de di~ho manual.- ~No era de su competencia un manual que pudo
I ~

abonar en la luchalcontra la subversion? DIJO: No Ie corresponde ami decir si ese

manual existio 0 n'o porque Ie explicaba doctora que para que sea un manual de

uso del Ejercito tendria que haber seguido todo un proceso, pero no se trata que

aqui vel1ga una persona diciendo que tiene un manual diciendo que aca tiene la

solucion y reparta cuatro ejemplares, eso no es posible.- ~Entonces usted no tuvo

conocimiento de ese manual? DIJO: No doctora.- ~En alg-un momenta luego de

estos hechos hubo alguna reunion de los altos manos para evaluar y ver, porque

ya se hablaba de un grupo del Ejercito en estos hechos? DIJO: Primero quisiera
c c ~

puntualizar que este hecho. fue el dieciocho de noviembre de mil novecientos

noventa uno, el senor Comandante General del Ejercito, General Pedro Villanueva

Valdivia y quien les habla era Planes y Operaciones y el Director de Inteligencia,

general, Juan Ramiret Lazo viajamos el treinta y uno a Washington, donde se lleva

a cabo la "Vigesima Conferencia de Ejercitos Americanos y regresamos el veintidos
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el Lima pero que esta ese mom en to se comentaba la gravedad del hecho, como Ie

repito hasta junio del nov~nta y dos simplemente eran especulaciones, versiones

periodisticas, pero que yo; Ie diga que en el ambito de mis funciones nunca
escuche.- 2,Nunca se reunieron para evaluar ese situadon? DIJO: Que yo recuerdo

nunca hubo una reunion del Estado Mayor para evaluar esta situacion.- General,

usted ha seiialado que las operaciones militares contra subversivas tenian un solo

mando, era un mando unificado y era el encargado de repartir las directivas hada

las zonas y sub zonas de seguridad, GEs asi? DIJO: La conduccion de las

operaciones es una competencia exclusiva del Comando Conjunto de las Fuerzas

Armadas y nosotros como Instituto tenemos la responsabilidad de preparar y

entrenar alas Fuerzas Armadas y garantizar un soporte logistica para, a

requerimiento del Comando Conjunto, poner adisposicion de un batallon 0

division.- GEste mando (mico e~1Vian las directivas a las zonas 0 subzonas de

seguridad? DIJO: Doctora yo no he tenido oportunidad ~n la epoca en que se

i,

combatio la subversion, nunca he trabajado en el Coman do Conjunto, por tanto no

podria dar una opinion porque podria estar diciendo que no es cierto.- 2,Lo que dijo

anteriormente fue a merito de lectura y no por conocimiento de hechos? DIJO: Por

lectura y por conocimiento de doctrina de como se opera en el campo militar, yo no

tengo la experiencia, creo que si preguntaria a alguien que ha trabajado" en el. ,
campo tendria una respuesta mucho mas puntual.- Senor testigo, usted ha

seiialado que la co~~~ccion estaba en manos del Jefe del Comando Conjunto de
~ .

las Fuerzas Armadas: 2,Esta conduccion deberia ser reportada al Presidente de la

Republica? DIJO: Desconozco.- Con 10 que concluyo.====~====;========

Continua el interrogatorio al testigo el doctor Gustavo Campos Peralta, como. ,
sigue: General, usted nos ha dicho que en mil novecientos noventa y uno era

Director de Planes y Operaciones del Estado Mayor del Ejercito, 2,Cuales eran sus

funciones? DIJO: Hacer una evaluacion, un diagnostico de como estaba el Ejercito

y en fun,cion a eso preparar los panes y programas que correspondian al corto,

mediano y largo plazo porque esto es fundamental porque orienta dos cosas,

orienta el Plan de Adquisiciones del Ejercito y orienta la formulacion del

Presupuesto a ser presentado al Ministro y luego, me imagino, al sector Economia;
, ,

es decir, puntualmente mi fun cion era trabajar, evaluar la fuerza", recibir la

informacion de como estabamos, participar en las inspecdones que hadamos con

el Ejercito a todas las Regiones Militares y ahi evaluar con mi personal para tener

todo esto como elemento de juicio, como una base de datos, para actualizar

permanente estos planes, programas y presupuesto de corto, mediano y largo
- -

plazo, eso es 10 principal y fundamental, tengo una duda pero cree que tambien se
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y control de todas las reservas del personal militar y de tropa en general que al

termino de su servido miHtar formaban las reservas para ser convocadas en los

ejerddos y manlobras 0 cuando fuesen requeridas.- Finalmente General, la

responsabilidad que usted tenia eran basicamente administrativas y no militares,

<'.Es asi? DIJO: Exactamente senor, eran mas administrativas pero basicamente de

asesoramiento, 0 sea de estudio e investigaci6n y de formular recomendaciones y

llevarlas a la reuni6n del Estado Mayor y seglin el caso 0 a requerimiento del

Comandante General del Ejercito presentarle esto y en su momento presentada a

consideraci6n del Jefe del Estado Mayor y luego a la aprobaci6n del senor

Comandante del Ejercito estos planes, programas y presupuestos.- Con 10 que

concluy6.============================================================.
Seguidamente, la Sala Ie concede el uso de la palabra al abogado de la parte

civil, Carlos Rivera, para que inicie el interrogatorio al testigo como sigue:

Testigo, sobre ese mismo tema que ha preguntado el abog~do Campos respecto de

las fund ones que usted cumplia por 10 menos en el ano noventa y uno como

Director de Planes y Operaciones Militares del Estado Mayor del Ejercito y luego

como Sub Jefe del Estado Mayor del Ejercito el ano noventa y dos debo entender

que por 10 tanto la fund6n que usted cumplia el noventa y uno como Director de

Planes y Operaciohes Militares era algo fundamental en el Ejercito <'.No es asi?

DIJO: Asi es.- general, entre el ano noventa y noventa y uno hay un cambio

sustancial que se'ph:senta en la organizaci6n y como el Ejercito enfrenta la
,...

estrategia' contra subversiva, Sendero Luminoso hablaba de un equilibrio

estrategico y el Ejercito cambia los comandos politico militares creados el ano

ochenta y cinco hada los frentes militares y se crea el Frente del Mantaro,
. . ~

Ucayali, Huamangb. y Huancavelica si mal no recuerdo, el Frente Huallaga, ese

cambio de comandos politicos y militares a Frentes Militares en esos anos genero

tambien un nuevo poder para el Coman do Conjunto de la Fuerza Armada, era la

definici6n del marco de las operaciones que se iban a realizar en esos frentes en

materia contra subversiva, <'.Cuales fueron las atenciones que desde la Direcci6n

de Planes y Operaciones Ie encargo a usted para observar y enfrentar el tema

contra subversivo? DIJO: A partir de julio del noventa al noventa y uno se
, .

emitieron varias normas legales nuevas que a mi entender trataban d~ darle una

mayor dinamica, cambiar un poco las capacidades de las Fuerzas Armadas sino

recuerde usted a partir del cinco de abril se crean otras normas inclusive que

generan casos de excepci6n pero en cualquier caso esto quien 10 administro e

implemento, 10 repit<!> y no quiero evadir respcmsabilidades, es el. Comando

Conjunto de la Fuerza Armada, yo seguia preparando mi fuerza 0 sea las escuelas
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de Instruccion y Entrenamiento, seguramente esta Direccion tenia que formular

manuales y reglamentos para trata de tener una fuerza disponible, como decir

'aqui la tengo, que desea y como la usa ya no es competencia del instituto'.-

General, eso quiere decir que las acciones contra subversivas a partir del arlO

noventa y noventa y uno se tomaban 0 se desarrollaban en los frentes, ~Las definia

el Comando Conjunto, no los jefes de los frentes militares? DIJO: No, los frentes 0

10 que nosotros llamamos las Zonas de Operaciones vienen a ser los elementos de

maniobra del comando interno.- Testigo, 10 que las acciones contrasubversivas que

se realizaban en el Frente Mantaro, Huallaga, ~Eso era definida exc1usivamente y

sin dar cuenta por el jefe de ese frente militar 0 era definido por el Comando

Conjunto? DIJO: Eso escapa a mi conocimiento, como repito, ese frente Huallaga

tenia u'na instancia 0 un estatus administrativo, yo tenia que coordinar con todo el

Estado Mayor y el Comando de Personal y el Comando Logistico, renovar la tropa,

mandarles su gas olin a, sus aliment os, cambiarles los vehiculos y tratar de que esa

tropa siempre este disponible para su uso con eficiencia.- Digame General, durante

el ano noventa y uno en que usted fue Director de Planes y Operaciones, ~Usted

desconocia las operaciones contra subversivas que se realizaban en los frentes que

Ie he mencionado? DIJO: Usar el termino desconocia 0 darle un termino

contundente como'!un si, no cabe pero un no, de ninguna manera, somos p~te de.. .

un conjunto, de u~ sistema mayor que es la Fuerza Armada e el sistema militar,

tenemos reuniones7 ~!onferencias donde muchas veces nos explicaban el que
estaba pasando, la§ preocupaciones que me servias mucho para reorientar

muchas veces, mi trabajo.- ~La acciones contra subversivas que .realizaban los

frentes para enfrentar a Sendero Luminoso 0 al MRTA, podrian ser realizadas con. ,
desconocimiento, sin informacion de su direccion, de la Comandancia General del

Ejercito 0 del propio Coman do Conjunto de las Fuerzas Armadas? DIJO: Respecto

a mi direccion, habia un total desconocimiento puesto que no tenia ninguna

prerrogativa, responsabilidad 0 funcion respecto a la parte operativa que usted me

esta senalando.- ~Pero como asi podian realizarse las operaciones si usted refiere

que era el encargado de evaluar el estado de los pertrechos, del estado del Ejercito

y 108 soldados, como se podian realizar operaciones sin tener el respaldo logistico

para realizarlas? DIJO: Con todo respeto podria tratar de absolverle sus grandes. ~

inquietudes pero no podria hacerlo en este momento, tendria que intercambiar

opiniones, conversar e ilustrarle a usted de todo un bagaje del conocimiento

~

respecto de 10 que es una guerra, un comb ate y de como se usa la fuerza pero en

mi caso particular no 1:engo experiencia operativa.- 'pero General usted fue Director

de Planes y Operaciones del Ejercito, 2.0 no? DIJO-: Creo que me hicieron una
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sino 10 que no hacia, no tenia absolutamente nada que ver con las operaciones en

el frente interno que manejaba el Comando Conjunto de la Fuerza Armada, mi

responsabilidad era eminentemente administrativa, con los planes, programas y

presupuesto, el Ejercito siempre debe estar listo para combatir .- General, usted ha

mencionado que en el caso del Ejercito todos tienen escritas sus funciones y que

las Fuerzas Armadas tienen muy claro la directiva sobre derechos humanos, 2.El

cinco de abril del noventa y dos, hubo alguna directiva escrita para la participaci6n

de las Fuerzas Armadas en el golpe de Estado y especificamente para la

intervenci6n del Estado Mayor del Ejercito en ese acto? DIJO: En 10 que compete a

mi persona, fui relevado con mucha sorpresa para mi en funci6n al nivel, creo yo,

que habia demostrado como Director de Planes y Operaciones el afio noventa y. .
uno, el afio noventa y dos como Sub Jefe del Estado Mayor conducia y supervisaba

entes muy focalizados de apoyo administrativo como por ° ejemplo la Oficina de

Informaci6n y Educaci6n del Ejercito, el Comando Administrativo del Cuartel

General del Ejercito, el Centro de Informatica del Ejercito y la Divisi6n de

Comunicaciones, esa era mas 0 menos 10 que hacia y 10 que paso el cinco de abril

me entere despues de jugar un buen partido en la mafiana con el Embajador de los

Estados Unidos en la propia cancha de tenis del Cuartel General del Ejercito y

cuando llegue a mi~casa fui convocado qproximadamente alas dos de la tard,e para

decirme que me debia presentar, me presente y ahi ~e entere que estabamos todos

con orden. de inambvllidad porque algo iba a pasar, esa es mi versi6n del cinco de
° I~ °

abril.- 2.Pero frente a'he hecho que cambio al historia de la republicahubo alguna

directiva escrita para el Ejercito? DIJO: La desconozco.- 2.Por que no 'hubo 0 nunca

fui informado? DIJO: No podria decir si hubo 0 no, pero si la hubo yo la
, ,

desconozco.- Pero General, usted yra era miembro del Estado Mayor de Ejercito,

2.No es asi? DIJO: Asi es.- General, pero hay acciones e intervenciones que

desarrolla. el Ejercito sin que existan directivas escritas, 2.0 no? DIJO: En este

caso, no solamente creo que yo no era el unico Director del Estado Mayor, eramos

varios que estabamos ahi preguntando que iba a pasar porque no sabiamos, hubo

una directiva, una decisi6n que se mantuvo en secreta a cierto nivel y hay que

respetar eso.- tA pesar de ser un hecho ilegal? DIJO: A pesar de ser un senor

General de Brigada y muy preocupado en seguir ascendiendo en mi carrera y

preparandome para ser Comandante General del Ejercito.- 2.Apesar de ser el golpe
~

un hecho ilegal? DIJO: EI golpe ha side ilegal el momenta en que se produce y

posiblemente despues, pero ya no es nuestra competencia entrar a ese tipo de

calificaci6n, pido que. me respete ya que mis r~spuestas son eminentemente

profesionales de acuerdo a los cargos que ocupelos allOS noventa y uno y noventa
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delictivos cometidos a partir del golpe de Estado, tNo tuvo conocimiento de las

violaciones de los derechos humanos las horas siguiente del golpe, siendo Sub Jefe

del Estado Mayor'del Ejercito? DIJO: No, en absoluto, cuando comenzaron a salir

por los peri6dicos y 10 que vi por televisi6n.- Senor testigo, ese hecho del golpe y

espedficamente, las 6rdenes de detenci6n que se produjeron desde el momenta en

que se propalaba el mensaje ala naci6n por la televisi6n, tFueron discutidas en el

Estado Mayor de Ejercito? DIJO: Desconozco pero pienso que no, porque muchos

de los que nos sentamos para escuchar la conferencia de nuestro Comandante

General para informarnos 10 que iba a pasar, no sabiamos nada.- Con 10 que

concluy6.============================================================

A continuacion,el senor vocal supremo Victor Prado Saldarriaga, hace el uso. .
de la palabra y procede a hacerle el interrogatorio al testigo y senala: Senor

testigo, hemos tornado nota de alguna de sus respuestas,quisiera que tuviera la

gentileza de explayar algunos datos en torno a ellas, usted ,ha mencionado que por

su posici6n fundamentalmente de planificaci6n estrategica no tenia acceso al

Sistema de Inteligencia del Ejercito, tEs correcto eso? DIJO: Es correcto.- Por tanto

general, no conoda sus actividades, sus proyecciones operativas 0 estrategicas,

sus procedimientos y documentos, cl,Fue asi? DIJO: Es correcto - 2,Nunca Ie podian

llegar a usted por ~u linea y posici6n? DIJO: No senor.- Testigo, esto en fUl1ci6n a

10 que se present6 como documento aqui y sera en'su momenta evaluado si tiene

algun merito 0 no',- ;f~ conocer su posibilidad de acceder'a esa documentaci6n,
cl,Usted no sabe por '"tanto si pudo existir paralelo a su ejercicio funcional 0 no?

DIJO: No senor.- General, la parte civil ha hecho una puntualizaci6n que si es

importante para nosotros por su posici6n, usted ha reiterado de una manera muy: . "
tecnica que como l1uen funcionariode planificaci6n al mas alto nivel, Ie interesa la

, .

retro alimentaci6n 'porque a partir de ello usted puede seguir desarrollando todas

las funciones y tareas tan esenciales para la eventualidad de un conflicto en

cualqui~ra de los escenarios interno 0 externo, Ie insistido acerca del tema de la

actividad contra subversiva, 2,Por que ese escenario de retroalimentaci6n no

liegaba a usted? DIJO: Decir que no llegaba cree que no es totalmente cierto.- Lo

que queremos son afirmaciones 0 negativas DIJO: Ami y a todos los elementos nos

llegaba informaci6n diaria que emite inteligencia, operaciones, lo~ comando,

teniamos reuniones de Estado Mayor y tambien las 'feu,niones de Comando

peri6dicamente que convocaba el Comandante General del Ejercito y en esas

reuniones saliatnos con paquetes de informaci6n pero nada puntual como usted

~

dice.- Por eso general, queremos aclarar que por su posici6n ustedtenia una

informaci6n con stante para poder implementar la retroalimentaci6n y tener, el

"."
"".'.
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se qUlere relevar el tema de la inteligencia y en el Ejercito primero es una

preparacion especializada, no todos nosotros somos oficiales de inteligencia, es

mas, en su momenta no solo existio la esuela sino se cree la especialidad de

inteligencia, son ellos' los que reciben toda la informacion y preparacion para

cumplir con la inteligencia, por supuesto dentro de los parametros establecidos, en

caso mio no era posible.- Senor testigo, pero obviamente una linea de ello tenia que

llegarle para su planificacion, es 10 normal en cualquier actividad, no solamente

militar, sino en cualquier area de planeamiento estrategico; otro aspecto que nos

ha llamado la atenci6n y usted es el .segundo testigo que nos pone en evidencia

una situacion aparentemente hasta ahora recurrente, es que mandos importantes

afirmados en linea de carrera muy considerable eran sin mayor nivel de.
explicaci6n real relevados y casi de ano a ano, eslo que usted nos ha puesto en

evidencia aqui, incluso hubo UJ}-testigo que dijo algo poco preocupante cuando

manifesto: "es que es el Peru", aparentemente asumiend~ de que esto era una

praxis nacional, fuera de ese comentario anecdotico 10 que quiero decirle, cuando

usted fue relevado ya en el ano mil novecientos noventa y dos, ya usted fue bajado

de posicion, 2.Y no Ie dijeron por que? DIJO: Desde el punto de vista de la

expectativa que a esas alturas del partido con treinta y un anos de servicios era

aceptable sentirse~ definitivamente era una marginaci6n.- General, ese ano es. .
justamente cuando entra a proyectarse toda esta situacion que deriva en los

sucesos del cinco dei~bril; ahora bien usted tenia la oportunidad de recurrir esa
decision de alguna ;nanera 0 la que se da inmediatamente despues que va a

significar el alejamiento del pais, 2.Es asi? DIJO: No, porque de acuetdo ami grado

y a mi preparaci6n, dentro de la gama de puestos que yo puedo ocupar, caen. , "
perfectamente bied las que yo ocupe, inclusive el dia que a mi no se me

promociona, el dia 'que no se me pasa a retiro a mi no me puede llevar a hacer.un

reclamo porque no tendria yo en que fundamentarme, porque son aspectos de

compete?cia, es un j1.irado que toma una decision y en todo caso correspondera al

jurado explicar porque uno si, porque otro no.- general, ese mandato que 10 lleva a

los Estados Unidos, ~No solicit6 una reconsideraci6n, no estimaba que era

procedente? DIJO: Como persona el dia que yo recibi ese documento, ese dia senti
. ,

que mi carrera militar se habia acabado, que se habia rota mi proye<;to de vida,

que inclusive afectaba a toda mi familia, pero como soldado po podia de ninguna

manera mas que cumplir las ordenes que emite el senor del Comandante General

!>. E,...,' '"
:ti g.: "( ,.,
:!.:J ~~
. Q: V) "'w.~ ',: j!
. 1'..; ,", ."

!: ~~~~ del Ejercito.- 2.Sin embargo usted despues ha participado en un proceso para
'1'.' ...

: G~~;~ recuperar ese estatus~ DIJO:J En el ano dos mil seis, el Congreso ha emitido la Ley~ . ,

} numero veintiocho mil ochocientos oche~ta ~ cin~6,. por 10 cual permite queis., Acta N° 12 - Testlmomales '- 29
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mes de ju1io de mil novecientos noventa y e1 aiio dos mil, puedan presentar- sus

casos para ser motivo . de una evaluacion, revision y posib1emente una

reincorporacion, yo 10 he h~cho y ha sido motivo de una ceremonia muy hermosa,

mas que todo de una reparacion moral, he vuelto a vestir mi uniforme despues de

quince ailos, ser incorporado y posteriormente pasar al retiro con todos Ios

honores y condecoraciones que me corresponden.- Lo cua1 es importante general,

que 10 destaque usted, justamente partiendo de 1a premisa que llevo a toda esta

afirmacion final suya, era un acto que usted interpretaba como injusto.- Asi es

doctor, injusto, abusivo y extremadamente extraiio.- Para terminar senor testigo, y

Ie agrad~zco su paciencia para conte star las interrogantes, digame, GDonde

operaba cotidianamente como Jefe de Planificacion? DIJO: Tenia oficinas dentro.
del area del Cuartel General del Ejercito destinado al Estado Mayor General del

Ejercito.- General, Ie voy a mencionar alas siguientes personas: Jose Delgado

Vejarano, Jose Pastor Vives, Alfonso Robledo del A~ila, <'.Tuvo reuniones

funcionales con estas personas en mil novecientos noventa y uno y hasta el aiio

mil novecientos noventa y dos? DIJO: Con e1 general actualmente Jose Delgado

Vejarano que cree que en ese ano era coronel no, pero 10 conozco porque es

ingeniero igual que yo y hemos tenido oportunidad de trabajar juntos; con respecto

al senor Alfonso Robledo del Aguila en ano mil novecientos noventa y \lno el

cumplia la funcion de Comandante General del Comando de Personal del Ejercito y

yo como dipalniu~-j~tamente tenia que ver los presupuestos vincu1ados con 10
~ .

que llamaban presupuestos de emergencia para subvencionar la participacion del

Ejercito, teniamos una relation funcional para. tratar de que nuestras tropas,

nuestros oficiales salieran periodicamente en 10 que llamamos las salidas
. . .....

higienicas y de bieriestar para que puedan venirse a Lima, puedan reunirse con su
. .

familia, arreglar sus papeles por dos 0 tres dias y luego regresar, esa era la razon

de ser de mi vinculacion; y con el senor Jose Pastor Vives en el ano mil novecientos

noventa] uno cree que estaba en el Comando Logistico del Ejercito y luego paso a

Iquitos, desde ese punta de vista no he tenido mayor relacion, porque de repente

he viajado a una inspeccion, pero tambien es un General de Ingenieria del Ejercito,

e1 me relevo como Comandante de Unidad cuando yo ocupe e1 Comando de un

Batallon en Tacna, hemos sido instructores juntos en la Escuel~ Militar de

Chorrillos, tengo de e1 una gran conocencia personal y por s:upuesto una amistad

grande y un reconocimiento muy fuerte.- <'.Hubieron reuniones en aetos de

planificacion funcional que competia a su oficina? DIJO: No.- Con 10 que

concluyo.==========~=======================F================~========

Seguidamente el Tribunal agradece la presencia' del testigo y 10 invita a
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En este estado se reinicia la sesion y el senor Director de Debates senala 10

siguiente: corresponde ahora la declaracion del senor Jose Gabriel Patos Vives,

quien ingresado quien dij,o ser catolico, por 10 cual se procedio a tomarsele

juramento haciendosele de su conocimiento que en caso de faltar a la verdad se Ie

denunciara por delitos contra la Administracion de Justicia, a continuacion dijo

lIamarse Jose Gabriel Pastor Vives, nacido el veintitres de mayo del ano mil

novecientos treinta y siete, con setenta anos de edad, con ocupacion General de

Division del Ejercito en situacion de retiro, con domicilio en Caballini cuatro seis

cuatro en San Borja y manifiesta que no tenia una relacion directa con el

acusado.============================================================

A continuacion,la Sala Ie concede el uso de la palabra a la defensa del. '

acusado, Cesar Nakasaki para que formule su iJiterrogatorio al testigo Pastor

Vives como sigue: Testigo, en, el ano noventa y uno, ~Que cargo tenia en el

Ejercito? DIJO: Entre el primero de enero y el treinta y uno.de marzo de ese ano fui

Comandante General del Comando Logistico del Ejercito y a partir del primero de

abril hasta el veinte de diciembre fui Comandante General de la Quinta Region

Militar, con sede en Iquitos.- ~y que cargo ocupaba en ano noventa y dos? DIJO:

Ese ano estaba en, situaci6n de ,retiro.- General, en su condicion de Comandante
t

General de la Qufu.ta Region Militar, en junio del noventa y uno, ~Usted tuvo. ,

oportunidad de pa~ticipar en una reunion que se lIevo a cabo en el Cuartel General,-.~, .
del Ejercito en la cu~::se habria acordado que la instituciori desarrolle una guerra

~ .

de baja in'tensidad? DIJO: Nunca participe en una reunion de ese tipo.- ~Usted

tuvo conocimiento que el Presidente del Comando Conjunto de las Fuerzas

Armadas haya dado una directiva a los in~titutos para desplegar un ~uerra de baja
r

intensidad? DIJO: No he recibido ningun documento de ese tipo.- ~Por tanto debo

deducir que tampoco recibio una orden del Comandante General del Ejercito para

que se despliegue una guerra de baja intensidad? DIJO: No, senor abogado.- En

este estado el abogado del acusado Alberto Fujimori solicita a la Sala, poner a

la vista del testigo la directiva que obra a fojas veinticuatro mil ciento diecisiete a

fojas veinticuatro mil ciento veintinueve del expediente, que es la directiva del

Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas, cero cerQ nueve que dicto el entonces

Presidente del Coman do Conjunto, el general Velarde, donde se establecen los

lineamientos del respeto a los derechos humanos que debiaseguirse en el frente

interno. Mostrado el documento el testigo afirma: Doctor, como se puede

apreciar esta directiva tiene destinatarios, entre elIos, los Jefes de laQuinta y

Sexta Division del Est'ado Mayor de las Fuerzas Armadas, el Jefe de Operaciones- -

Contra Subversivas, el Jefe de Inteligencia Contra Subversiva, el Secretario de -la
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de la Quinta Region Militar, pero no estaba destinada directamente a la region.-

2.Esa directiva fue ejecutada durante su comando cuando usted era Comandante

General de la Quinta Ref?ion Militar? DIJO: Quisiera precisar que cuando fui

Comandante General de la Quinta Region Militar las operaciones contra

subversivas las manejaba directamente el Coman do Conjunto de la Fuerza

f\
" \

Armada, en mi area de responsabilidad las acciones contra subversivas eran muy

debiles pero cualquier intervencion que se hizo fue respetando totalmente los

derechos humanos.- 2.Es correcto que en el ana noventa y uno la linea general

establecida por el instituto, la mision general del Ejercito era lograr la adhesion de

la poblac:;ion? DIJO: Es un principio de la lucha antisubversiva ganarse la adhesion

de la poblacion, esa fue la norma de todos los que hemos participado en esta. '

guerra.- 2.Que acciones puede senalarnos como ejemplos, como es que el Ejercito

se ganaba la adhesion de la poblacion 0 como es que intentaba ganarsela? DIJO:

Fundamentalmente mediante las operaciones de accion ~ivica, las unidades del

Ejercito disponen de batallones de ingenieros, los cuales construyen carreteras,

caminos, obras de agua y luz, asi tenemos un contacto estrecho con la poblacion y

despues el trato con el personal de tropa que provenia de diferentes cimbitos del

pais.- General, si no me equivoco, usted p'ertenece al arma de ingenieria, 2.No es

asP DIJO: Asi eS.-:2.Considera usted que en el ano noventa y uno los batallones de. ,

ingeniera del Ejercito realizaron una labor importante en el tema de esta adhesion,- ~ '

que habia que ganCU:f~ de la poblacion? DIJO: Puedo precisar la labor del batallon
de ingenieros a mi mando,que fue el Batallon de Ingenieros de Combate numero

Cinco con sede en el cuartel Vargas Guerra de. Iquitos, ese batallon hizo labor

civic a, estabamos rnanteniendo la carretera que va de Iquitos a IchuY"a, teniamos el

campamento militk de Angamos sobre el rio Yavari donde haciamos trabajo de

accion civica con 'la gente de alrededores.- General, usted ha referido que' no

particip6 en ningun acuerdo de los altos mandos del Ejercito para la adopcion de

una guerra de baja intensidad, 2.Considera usted que una guerra de esta c1ase era

compatible? En este estado, el senor Fiscal solicita el uso de la palabra para

manifestar su desacuerdo con la pregunta formulada, manifestando que es una

preguntada de opinion. Prosiguiendo el interrogatorio: General, 2.La guerra de

baja intensidad podia ser paralela al desarrollo de la linea que se habi~ establecido

de ganar la adhesion de la poblacion por parte del Ejercito? PIJO: Los terminos de

guerra sucia y baja intensidad no son terminos militares, por 10 menos hasta el

ana noventa y uno, no manejabamos esos terminos y se 10 digo con conocimiento

de causa porque yo he sido profesor de inteligencia del Ejercito, entonces esos

terminos aparecieron luego y eran incompatibles con las acciones contra
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inteligencia estrategica y cual era su diferencia con la inteligencia operativa? DIJO:

La inteligencia estrategicaes aquella que se obtiene de los diferentes dominios del

quehacer nacional como el economico, politico y social, en cambio la inteligencia

operativa es aquella que tiene informacion elaborada sobre zonas concretas, por

ejemplo se desarrolla una operacion en el area de Azangaro en Puno y se obtiene

inteligencia operativa exactamente de 10 que se esta desarrollando ahi 0 sea son

niveles de inteligencia,- ~Estos dos niveles de inteligencia siempre significan

procesar informacion para producir inteligencia 0 significaban algun tipo de accion

adicional? DIJO: La inteligencia es obtener informacion, procesarla y convertirla en

inteligencia que se Ie da al comando en sus diferentes niveles.- ~Es correcto que el

objeto. de la inteligencia sea estrategica u operativa era procesar informacion

exclusivamente? DIJO: Asi es, la inteligencia procesa informacion.- ~y este es un

concepto universal en el campo ,de la inteligencia 0 cada Fuerza Armada tenia su

concepto de inteligencia y el Ejercito su concepto que era matar gente 0 era

uniforme este concepto? DIJO: El concepto de inteligencia es universal, los

procedimientos son los mismos y 10 que no habia en la epoca en la que yo estaba

tal vez, era la coordinacion estrecha entre la inteligencia que producia cada

instituto pero creo,que los procedimientos que ellos llevaban eran los mismos que
t

usaba el Ejercito.-~~Mientras que usted 'ejercio dentr,o del Ejercito, siempre conocio

que inteligencia 9perativa era procesar informacion? DIJO: Asi es, he sido'- . ,

Comandante Gener~~ de la Cuarta Region Militar, de 1a Cuarta Division de

Infanteria'y de la Quinta Region Militar y mis organos de inteligencia procesaban

toda la informaci6n.- Con 10 que concluy6.====='=====================";'=====

A continuacion, ~l senor representante del Ministerio Publico", plante a sus
\

preguntas al testigo Pastor Vives en los siguientes terminos: Te~tigo, usted

participo en el movimiento militar ocurrido el trece de noviembre del aDo noventa y

dos conjuntamente con el general Salinas Sedo, ~Puede darnos mas alcances sobre

este tema? DIJO: Cuando se produce el golpe de Estado de abril del noventa y dos,

un grupo de oficiales del Ejercito pensamos que era necesario recuperar el sistema

democratico para el pais y rescatar la unidad del Ejercito y en base a eso y

apoyados en la Constituci6n e1aboramos un proyecto de insurgencia que no se

llev6 a cabo por una delacion.- General, usted se ha referido a que ustedes querian

recuperar la unidad del Ejercito, ~A que se refiere con esa aseveracion? DIJO: En

el mes de dicieinbre del noventa y uno el que habla junto con otros generales que

estabamos en linea de carrera para llegar al alto mando del Ejercito fuimos

pasados al retiro, en' mi caso ilegalmente ya qu~ ._~e habia rota la unidc:-d del

comando, se habia dado un nuevo dispositivo legal, la Nueva Ley de Situacion
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indetinidamente en el cargo y consideramos que eso atentaba la unidad del

Ejercito y en principio no iba a haber movilidad en el alto mando y mi opinion es

que eso fue un .exceso de permanencia en el comando 10 que conlleva a la

corrupcion.- Digame General, como consecuencia de su participacion en este

movimiento uniticador del Ejercito, GUsted y otras personas fueron objeto de

detencion, maltratos y otro tipo de violacion de los derechos humanos? DIJO: 8i

senor, el trece de noviembre del noventa y dos fui detenido y llevado a una

instalacion policial donde estuve incomunicado por un lapso de quince dias, luego

se dio una resolucion, no recuerdo' si suprema 0 ministerial en la cual nos

enviab~ al penal Castro Castro hasta el veinticuatro de diciembre del noventa y

dos producto de la presion publica, salimos y nos llevaron a un cuartel militar,. '

cuando a nosotros por el hecho de seer militaresinicialmente nos correspondia

estar en una instalacion mili,tar; tambien fui objeto de hostigamiento, fui

enjuiciado y condenado ados aiios de prision y despues {ui indultado a los ocho

meses por mis declaraciones publicas sobre la forma como se conducia la

institucion militar, tambien fui enjuiciado por delito de opinion a pesar de que ya

estaba en el retiro ejerciendo todos mis derechos civiles, me condenaron a sesenta

dias de reclusion militar y posteriormente fui amnistiado.- Testigo, usted nos ha

dicho hace un momento que hasta el af1:0noventa y uno no conocian del termino y. ,

la definicion de 10 que era guerra de baja intensidad, (.A partir de ese momenta en;- J '

el ano noventa y uni ~omo toman conocimiento si existio 0 no esa guerra de baja

intensidad? DIJO: No. puedo opinar sobre 10 ~ue paso a partir del noventa y dos en

la institucion porque ya no estaba en ella, el termino 'baja intensidad' aparece en

Irak, Afganistan, Pakistan cuando las fuC;rzas que intervienen en es~s paises no

pueden desarrollar\ to do su potencial y acuden a la guerra de tipo irregular, al

combate en localidades y ese termino nosotros no 10 hemos manejado en' el

Ejercito.- (.Y durante el tiempo que usted estuvo en el Ejercito se entero que alg1in

grupo de: personas del Ejercito usara este tipo de guerra? DIJO: Los casos de

conocimiento publico que no se puede calificar como conflicto de baja intensidad

los hechos aislados como por ejemplo el caso de Acomarca, Cayara, esa no es una

guerra de baja intensidad sino para mi son hechos aislados,'- General, usted nos

ha definido la inteligericia operativa, (.Este tipo de inteligencia podria haber

permitido que un grupo de militares proceda a detener a .personas civiles? DIJO:

l

~

En la inteligencia operativa se va recibiendo numerosa informacion que se va

procesando y se tiene conocimiento detinitivamente de personas involucradas en el

terrorismo"esa intelig~ncia nb queda en un nivel de comando sino va pasando a

los diferentes niveles, por 10 menos en los comando en que estuve jamas se tomo
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este tipo de inteligencia? DIJO: No me consta.- ~El uso que en el Ejercito se daba

al armamento consilenciadores, era habitual 0 a que tipo de comandos 0 quienes

podian usar este material; de guerra? DIJO: En las unidades que comande y he

comandado muchas en diferentes niveles no usamos el silenciador como parte del

equip ami en to, entiendo que en las unidades de inteligencia usan el silenciador

pero hasta ahi no mas puedo opinar.- Digame testigo, cuando se desarrolla un

plan de operaciones, sabemos que tiene que haber un plan previa acuerdo 0

concertacion para efectuar esta operacion, luego de culminar esta operacion, ~A

que estamentos se dan cuenta sobre los resultados de estas operaciones? DIJO:

Un plan de operaciones se desarrolla en base a una mision por cumplir, por

ejemplo en determinada area en que se desarrolle la guerra subversiva y entonces. '

se dispone que el Ejercito intervenga, se hace un trabajo de inteligencia para

determinar los lugares en los q,ue esten los focos subversivos, luego se hace una

exposicion al Estado Mayor para ver que personal. puede intervenir, que

informacion se tiene y cual es la logistica que hay que darle y el ultimo campo a

coordinar es el operativo de como se va a intervenir, luego de esto el jefe dispone la

mision de como se debe hacer y como se debe dar cuenta cuando termine ,la

mision, ese plan de operaciones una vez que el jefe 10 aprueba se convierte en una

orden de operaciones que se tiene que cumplir exactamente de acuerdo a 10

indicado, esa es la mecanica en cualquiera de los niveles de comando.- ~Usted;- J .

considera que una l!g.nidad puede llevar a cabo una operacion dentro de la
competencia de otra~in darle cuenta 0 sin hacerle de su conocimiento de que se va- ' .

a llevar a cabo esta operacion? DIJO: No, no es posible, en'mi campo de

responsabilidad no puede entrar otra unidad sino que tienen que darme cuenta
, , ~

primero de 10 qu~ se va hacer y tener la autorizacion del comandante de esa

unidad.- ~Usted conocio de la existencia del grupo Colina? DIJO: Conod par los

periodicos, en mi tiempo de servicio no hubo informacion que me llegara sobre este

grupo Cplina.- Eso es todo, gracias. Con 10 que concluyo.====================

A continuacion,la parte civil representada por la abogada Gloria Cano es

autorizada por la Sala a fin de que interrogue al testigo Pastor Vives 10

siguiente: Testigo, se ha seiialado que en el noventa y uno usted estaba

desempeiiandose comojefe en la Quinta Region, ~Durante ese ailo fue ~onvocado a

alguna reunion del Consejo de Defensa Nacional para tr;3Zar estrategias con

respecto a la guerra antisubversiva? DIJO: No, no era mi nivel, al Consejo de

Defensa asisten los Comandantes Generales y el Secretario de Defensa Nacional, el

Presidente del Coman'do Conjunto y yo solo era Comandante General de Region.-

~Es decir, en ese nivel de decision usted no podia participarj? DIJO: Asi es, yaque

"

~
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General del Ejercito y el Presidente del Comando Conjunto.- 2.Quien preside el

Consejo de Defensa.Nacional? DIJO: E1 Presidente de la Republica.- General, usted

tambien ha senalado ante una pregunta del senor Fiscal que no era posib1e que se

desarrollara un nivel. de operaciones sin conocimiento del superior.- Asi es

doctora.- 2.Las acciones que podria hacer un destacamento del SIE tenia que

haberlo conocido de todas maneras la DINTE? DIJO: La DINTE es un organismo,

una direccion del Estado Mayor que asesora al Comandante General en aspectos

de inteligencia, el SIE es un e1emento operativo que depende de la DINTE para

hacer operaciones de inteligencia.- 2.En ese sentido las acciones que habrian hecho

los destacamentos del SIE debieron estar aprobados por el Comando del Ejercito?

DIJO: No puedo contestar esa pregunta fehacientemente pero 1a mecanica es que. .
el Comandante General sabe todo, porque cuando yo 10 fui sabia todo 10 que

pasaba en mi area, a primer hora se me informaba de todo 10 que estaba pasando

y he sido Secretario del Comandante General del Ejercito q~ien apenas llegaba era

inforinado de to do 10 que pasaba en el Ejercito a nivel nacional.- 2.Y el a quien

reportaba de las acciones que tomaba conocimiento? DIJO: E1 Comandante

General del Ejercito depende del Ministro de Defensa y operativamente del

Comando Conjunto de 1as Fuerzas Armadas.- General, en junio del ano noventa y

uno se produjo un~ felicitacion del Jefe ,de Estado hacia un grupo de analistas del

SIN por la elaboracion de un manual que iba a ayudar en Ii lucha antisubversiva,

2.Usted siendo Jefd-1~ Region se puso en conocimiento de' ustedes este Manual
contra la Lucha Antlsubversiva? DIJO: Sobre la felicitacion, la conoci cuando ya

estaba de retiro a traves de los medios de comunicacion y en cuanto al manual

una vez que es aprobado por el Comandante del Ejercito es un instrumento que se
, , "

difunde, no recuerdo por los anos transcurridos que haya llegado a mi Comando

esos manuales perb es posible.- 2.Nunca 10 convocaron a una reunion para una

exposicion de ese manual? DIJO: No, porque ademas no es la mecanica ya que

cuando se elabora un manual, en este caso, uno de inteligencia 10 elaboran los

Organos de Inteligencia del Ejercito que luego es pasado a coordinacion con todas

las Direcciones del Estado Mayor General del Ejercito y recien es elevada al

Comandante General para su aprobacion, 10 que si puedo afirmar es que e1 l

proyecto de ese manual no llego ami Coman do para dar aiguna opinipn.- Es~ 'es

todo, gracias. Con 10 que concluyo.======.==""",,================

Seguidamente,prosigue con el interrogatorio el abogado de la parte civil

doctor, Antonio Salazar Garcia como sigue: Testigo, ante una pregupta de la

defensa del acusada F41jimapi sabre este principio q.e adhesion de la poblacion en

la lucha contra subversiva, digame 2.Este es un principia que se da desde el

~
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deb en conocer que el pais vivio un proceso subversivo des de el ano sesenta y seis y

de ahi se ve la experiencia subversiva en to do el mundo y era doctrina del Ejercito

que una de las primeras acciones de las fuerzas antisubversivas era ganarse a la

poblacion, 0 sea que e1'ano noventa y uno ya se practicaba ese principio.- 2.Yel ano

noventa tambien? DIJO: Tambien desde los ochenta.- 2.0 sea no es un principio

que empieza con el gobierno del acusado Fujimori? DIJO: No, de ninguna manera,

es un principio anterior.- General, en funcion a ese principio ha seiialado tambien

que principios como ese eran contrarios a una guerra de baja intensidad, 2.Se

reafirma en eso? DIJO: Explique que -en mi epoca no se usaban los terminos de

guerra sycia 0 de baja intensidad, entonces en la lucha contra subversiva un

principio basico era ganarse la adhesion de la poblaci6n.- Pero General, tambien. .
ha manifestado ante una pregunta de la Fiscalia que el uso de armas con

silenciador era de uso de las fue;rzas de inteligencia, 2.Para que usan las fuerzas de

inteligencia armas con silenciador? DIJO: En las unid,ades que comande, el

silenciador no era una pieza del equipamiento de las unidades operativas, entiendo

que las unidades de inteligencia disponen de ese armamento especial y eso tendra

que responderlo un elemento de inteligencia.- Pero General, ese entendimiento de

usted es a partir de la experiencia y el conoeimiento general.- Bueno doctor, usted

sabe que un GenekI del Ejercito con muchos anos de experiencia, he sido profesor. .
en la Escuela Superior de Guerra y se que existe todo ese material.- Testigo ha,- ~ '

dicho que entre abrii y diciembre del noventa y uno usted era Comandante de la
Quinta Regi6n Militar y que en ese entonces, las operaciones contra subversivas en

su regi6n la manejaba el Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas, 2.Pbr que

general? DIJO: Por una disposici6n del, Coman do Conjunto, pero .J>ara mi una

raz6n fundamental era que mi puesto de comando era Iquitos y la zona de

operaciones era 18. zona del Huallaga, Tingo Maria, toda esa zona Y' mi

desplazamiento de Iquitos a la zona de operaciones era complicado, ya que en

lancha ~no se demoraba dias y necesitaba de un avi6n para desplazarme entonces

era mas facil u operative conducirla directamente del Comando Conjunto.- 2.Pero

esa zona del Huallaga que usted seiiala era parte de su Regi6n Militar? DIJO:

Claro, que abarcaba desde Pucallpa, la frontera con Colombia, Ecuador y Brasil.-

2.Y a pesar de que no 16 realizaba usted sino el Comando Conjunto de las Fuerzas

Armadas en tanto usted era el responsable de esa regi6n 'sabia de las operaciones

realizadas, Ie informaban los resultados de esas operaciones? DIJO: No, yo s6lo

tenia responsabilidad desde el punta de vista disciplinario con las fuerzas que

estaban en el HUallaftct, operativamente ellos deperrdian del Comando Conjunto y_. -
Ie informaban todo.- 2.Yen esas operaciones usaban personal de su Regi6n Militar
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propio personal, no era personal de la Quinta Regi6n de Iquitos no se si eran de

Lima pero eran de la zona.de Hufuluco y Tingo Maria, de toda esa area. Con 10que

concluy6.============================================================

Seguidamente interroga al testigo el abogado de la Parte Civil, doctor David

Velazco Rondon, como sigue: Testigo, sobre el uso de silenciadores, cl.Eso estaba

regulado en sus reglamentos internos, estaban legalmente habilitados a usar

silenciadores? DIJO: En las unidades operativas que yo comandaba no existia ese

material esto 10 debe responder un oficial que haya conducido unidades de

inteligencia.- Con 10 que concluy6.======================================

A conti~uacion el senor vocal supremo, doctor Cesar San Martin, haceel uso

de la palabra y procede a hacerle el interrogatorio al testigo y senala: Testigo,. .

usted ha dicho que fue profesor de inteligencia operativa, cl.En que periodo y lugar

10 fue? DIJO: En la Escuela Superior de Guerra desde el ano setenta y nueve.- cl.Y

sus conocimientos como tal de donde provienen, ha seguiqo cursos especializados

en algun sitio? DIJO: He seguido los cursos basicos y avanzados, de Comando y

Estado Mayor en la Escuela Superior de Guerra Argentina donde tambien estudie

Inteligencia Superior de Combate.- General, a partir de ese conocimiento y por su

condici6n de militar de muy alto rango, como usted debe saber cuando se instaur6

el regimen del ingeniero Fujimori se dieron una serie de dispositivos legales que

reordenaban el tema de inteligencia y de defensa nacional, por 10 que he notado si
'- ' .

uno compara en 100.q~~es Ley del Sistema de Inteligencia, la que se dict6 durante~ 0

el Gobierno del arquitecto Belaunde, solamente hacia menci6n a inteligencia

estrategica y la que se dict6 luego, hacia menci6n ya a inteligencia operativa; como

experto del tema, (.Que sabe usted de esta variaci6n, que signific6? DIJO: Entiendo. . "
que se ampli6 el cdmpo del conocimiento de la inteligencia en el nuevo dispositivo

legal.- cl.Que podia hacer el SIN, que no hacia antes? DIJO: No he hecho un estudio

comparativo de las dos leyes, pero considero que la ley que se dio, creo que fue en

noviembre del noventa y uno.- cl.Usted estaba en el cargo 0 ya no? DIJO: Ya estaba

afuera, esa ley unific6 los sistemas de inteligencia.- Pero General, dice que ahora

hay expresa menci6n de inteligencia operativa que no 10 mencionaba la ley

anterior, a eso va mi pregunta.- Doctor, no Ie puede responder porque no he

estudiado esa parte, no se.- Testigo, algo que me ha Hamado la atepci6n es si

inteligencia operativa sencillamente se trata de un procesamiento de informaci6n

para un sector concreto, y que es solamente procesar informaci6n, usted dice que

conoce par su condici6n de tal, que las unidades de inteligencia tenian

armamento, es mas, armamentos especializados que no tenian otras pnidades,
- -

como silenciadores, esto puede dar a en tender que las unidades de inteligencia, los
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implicaban el uso de este armamento y para que sean armamentos con

silenciadores, digo yo, tenian que ser ciertas operaciones de ataque; especifiqueme,

rectifiqueme 0 ilustreme sobre ese tema, por favor.- 8i doctor, Ie explicaba que

para hacer inteligencia. operativa se tienen, 10 que nosotros llamamos medios de

informacion, como cualquier persona, instrumento 0 aparato que Ie pueda dar

~

alguna informacion, las cuales se van recopilando por campos y se va

reconstruyendo 10 que nosotros llamamos inteligencia, cuando se produce un

hecho subversivo en un punta se tiene informacion de los periodicos, de la policia,

de la poblacion, ahi metemos gente para obtener toda esa informacion y asi vamos

constru~endo inteligencia operativa en el nivel, puede ser al nivel de un batallon,

division 0 region para hacer sus operaciones contra subversivas, en ese nivel de. '

unidades de tipo operativo no existen como armas de dotacion a los silenciadores,

no hay, en ninguna de las unidades que yo he cotnandado han habido

silenciadores, pero entiendo que en la institucion si exj.sten, tiene que existir

porque tenemos una coleccion tremenda de armas, como se usan eso no puedo 10

decir.- Pero General, es que usted ha dicho 0 ha sentado una afirmacion que

quiero que la esc1arezca y la precise, 2.Austed Ie consta 0 tiene informacion de que

las unidades de inteligencia tenjan armas con silenciadores, usted ha dicho eso?

DIJO: He dicho~' que entiendo que- en las unidades de inteligencia hay. ,

silenciadores.- 2.Para que? DIJO: Eso no 10 se, nunca he sabido para que.- <,-Como

Ie consta esa infor~~on? DIJO: Eso se sabe.- Pero General; yo no 10 se, por eso Ie
:~

pregunto, porque un arma que se tiene asi es para utilizarla en su momenta 0 para

un operativo en particular, 2.0 no? DIJO: Hay muchas armas que se'tienen y no se

usan, simple mente para conocimiento, !Somos soldados, tenemos que conocer todo. '"

el armamento que 6xiste en el medio y como se usan, eso es parte de la cultura del

:£
:;-,

Z.l.'"",

militar.- 8i testigo, una cosa es cultura, entiendo,pero si hay armas para unidades

operativas, <,-Noes para utilizarlas? DIJO: En las unidades operativas no hay ese

armamento.- Pero General, usted ha dicho que las hay en las unidades de

inteligencia, 2.0 no? DIJO: Tal vez el 8ervicio de Inteligencia puede precisar.- Le

pregunto a usted General, porque es el que ha introducido la informacion, no un

tercero.- No se doctor, desconozco en que forma se puede haber utilizado un arma

con silenciador.- general, un tema final en esto del asunto del trece d5 noviembre

de mil novecientos noventa y -dos, usted solo ha hecho mehci6n, que este proyecto

de insurgencia que no se concreto finalmente, tenia el objetivo de recuperar la

unidad del Ejercito y muestra como centro del objetivo que se explicita en esta

norma de prorroga indefinida del Comandante General, 2.8010 fue eso, por eso es- -. .

que hubo este tema, 0 pasaba algo en el Ejercito y en -las Fuerzas Armadas para
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habian fuerzas extranas que estaban manejando la instituci6n militar i mi

percepci6n y posiblemente ,de los otros que integraron el trece de noviembre.- Pero

eso es muy vago' General, es muy generico yaqui hay una persona que siempre

esta en el conjunto de datos, Vladimiro Montesinos Torres, 2.Que sabe de

Vladimiro Montesinos en 10 que es inteligencia y su intervenci6n en el Ejercito?

DIJO: A Vladimiro Montesinos Torres no 10 conozco, mas que en los medios de

comunicacion, jamas he tenido una reunion con el, en el ano mil novecientos

sesenta y ocho eI era cadete en la Escuela Militar y yo era instructor en dicha

escuela, de ahi no 10 volvi aver pero tenia referencias de su comportamiento en el

Ejercito que dio origen a que Ie dieran de baja y yo como general cuando supimos

que estaba de asesor del ingeniero Fujimori, averiguamos sus antecedentes y para. '

nosotros, para mi en particular,' que el tuviera injerencia directa sobre la

institucion no era positivo.- 2.E~a informacion que se recab6 fue transmitida al

entonces candidato y luego Presidente electo en funciones? DIJO: A mi no me

\

\ '

consta, cuando el ingeniero Fujimori asume la Presidencia de la Republica, yo era

Comandante de Personal del Ejercito, se que la Direccion de Inteligencia del Estado

Mayor, habia preparado un file con toda la informacion referida a Vladimiro

Montesinos.- 2.No sabe si esa informacion fue entregada al electo Presidente de ese

entonces? DIJO: ~o 10 se, s6lo se que llego hasta el Presidente del Comando

Conjunto, yo no se si Ie entregarian la Presidente 'de la Republica.- Con 10 que

concluy6.~=======~~===============================~=================
~ '

Seguidamente el seftor Vocal Supremo, Prado Saldarriaga, examina al testigo

Pastor Vives como sigue: Testigo, en ,el tema de la Inteligencia Operativa" usted

comenzo a ser examinado y se Ie pidio desde la linea de defensa una definicion que
, . ~

usted dio e hizo hirkapie en que era un concepto universal, 2.Usted se refiere a un

concepto teorico estrictamente 0 a una praxis? DIJO: La inteligencia al menos Gon

la experiencia que tengo en otros ejercitos es la misma que llevamos nosotros, es

todo un proceso que se ha desarrollado a traves del tiempo y 10 aplican casi todos

los ejercitos.- 2.Se refiere entonces a una praxis 0 a un concepto? DIJO: Alas dos

cosas.- Testigo, yo quiero partir de esa afirmacion suya ya que 10 ha ratificado,

<,-Usted ha integrado, en alguna ocasion en su carrera militar truncada, el Servicio

de Inteligencia del Ejercito? DIJO: No.- 2.La DINTE? DIJO: Tampoco, sqy del Arma

de Ingenieros, he sido profesor de Inteligencia Operativa en laEscuela Superior de
~

Guerra, en base al grado academico que tenia, he pasado por diferentes escuelas.-

2.Usted ha hecho inteligencia operativa? DIJO: Si, claro que si, fui CO1:nandante

General de una gran- unidad.- general, me refieI;o a la posicion de agente de

inteligencia.- No he trabajado en el sistema doctor.-' General, en terminos'de 10
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hay un todo, un sistema de personal, hay un sistema de inte1igencia, un sistema

de operaciones y un sistema de logistic a, 10s oficia1es trabajan y se especializan en

cada uno de estos sistem~s, 10s que se especializan en e1 sistema de inte1igencia

practicamente estan toda su vida en ese campo, yo he side operativo.- <!-Poreso no

ha estado usted en inte1igencia? DIJO: No he trabajado en eso.- Por eso era mi

pregunta General, usted hace una afirmaci6n sobre 1a base te6rica, de 10 que usted

conoce, de acuerdo a su formaci6n, de be ser 0 es forma1mente en terminos

tecnicos, inte1igencia operativa, <!-Noes cierto? DIJO: Asi es.- Pero General, usted

no sabe de 10s procedimientos aplicados en ese dominio.- Bueno doctor, si yo era

Cmand~te de una gran unidad y tenia una secci6n de Estado Mayor de

Inteligencia. '

realizaba inteligencia 16gicamente conoda losque para ml,

procedimientos que desarrolla esta secci6n.- Pero General, no 10s que estaban

re1acionados al SIE, <!-OSi? DIJQ: No, es que e1 Sistema de Inteligencia tiene varios

escalones, hay la Direcci6n de Inteligencia del Ejercito qu~ tiene un brazo que se

llama el SIE, estan las grandes Unidades Regionales que tienen su departamento

de inte1igencia, 1as grandes unidades de combate que tienen su departamento de

inteligencia, 1a inte1igencia que desarrolla cada uno va subiendo en esos niveles.-

Testigo, estamos hablando de la unidad especializada estrictamente, <!-Usted que

tipo de re1aci6n~ tiene, que informaci6n tiene en torno a esta l:midad

especializada?- En este estado el abogado defensor del acusado, doctor
,-{ ,

Nakasakiintervie:r,t1Y con el permiso de la Sala senala: Sen?r Presidente, si me
permite, para que e1 testigo pudiese entender, porque entiendo que el senor vocal

esta partiendo del supuesto que e1 SIE realiza una inteligencia operativa

especializada que 1;10realizaria e1 restd q.e 6rganos, seria bueno co~enzar, si es

verdad 0 no, par~ partir de este supuesto. Seguidamente, el senor vocal

supremo Victor Prado refiere: Gracias senor abogado, la pregunta va por dtro

nive1, 10 que queremos senalar siempre en la linea de esc1arecimiento, usted parti6

haciendq la pregunta, por eso nosotros la buscamos convalidar. Continuando el

interrogatorio: <!-Laposici6n del SIE es especializada en funci6n a cualquier otra

unidad? DIJO: E1 SIE recibe 1a inteligencia que realizan todos 10s 6rganos del

Ejercito, desde el mas bajo todo fluye al SIE, el SIE 1a condensa, la elabora, hacen
, ,

inteligencia a nivel de Ejercito y tambien vuelve a todos los escalones del Ejercito.-

<!-Porque no pueden hacerlo 1as otras unidades? DIJO: Claro, hay unidades que no

tienen el alcance para hacer inteligencia y 10s especialistas en 1a materia.- General,

puede explicarnos ya desde su linea de formaci6n te6rica que tipo de agentes de

inteligencia se formah y cua1es son 1as formaS' reacci6n de inteligencia, ha- .
destacado que sabe que 10s sistemas de inte1igencia usan armas sofisticadas con

~

Acta N° 12 - Testimoniales '\. 41



(

I
I
I

I
I
[

~ v
/\../ '

~/ \

I

/ '"

\
\

\

\\'0

r !H !
: Ut . r-~,"" .~-

i;~~i
: ;f ~i3
: .] If'~

\0 ,}

i:: .~
:-~ ?
;~ .;. ,. 'J:.

que dice que es de forma general 10 que usted nos ha dicho, Ie pregunto desde el

plana teorico, <,-Cuantos tipos de agentes de inteligencia se forman, que tipo de

acciones de inteli'gencia dentro de la doctrina se conoce? DIJO: Desde el punto de

vista doctrinario, hay agentes de inteligencia de escucha que se dedican a

escuchar radio, television, telefono, hay agentes de inteligencia operativos.- <,-Que

hacen estos agentes de inteligencia operativos por ejemplo? DIJO: Eso 10 maneja

directamente el 8IE.- Le pregunto a usted General, digame, <,-Tecnicamente que

de be hacer, usted ha formado agentes de inteligencia que nos ha mencionado y

cuando se trataba de ese perfil, que- debe hacer, que debia proyectar el agente

operativ~? DIJO: Pondre un ejemplo hipotetico, la subversion ataca un puesto en

Apurimac y muere un oficial, hay un problema y se manda un agente operativo. '

para que se infiltre en la zona y mande toda la informacion.- <,-0sea la infiltracion

es la del operativo? DIJO: 8i, un,a de las tareas.- <,-Queotro tipo de actividades mas

realiza este agente? DIJO: Varios, como en toda la activida~ human a, hace poco se

anuncio una infiltracion senderista.- General, me refiero estrictamente al nivel de

la formacion, <,-Esos son los dos niveles que usted diferencia y existen? DIJO: Hay

agentes de inteligencia operativos, de escucha, criptograficos, pero eso 10 puede

detallar mejor la Escuela del Ejercito <'-Usted ha tenido, ha formado agentes en

otras unidades de!inteligencia? DIJO: No.- Porque aqui General, se ha destacado
>

un detalle particular de parte de otro testigo que ha puesto enfasis en hablar de

una inteligencia ~_p~B1tiva policial, para hacer un deslinde en sus marcos de
referencia' yaqui talnbien 10 han explicado, frente a otros niveles, por eso mi

pregunta ante la afirmacion que usted hizo al abogado, <,-Este concep'to universal es

un concepto te6rico 0 sea no es una linea que usted conozca por su experiehcia en
, . '"

todas las institucidnes? DIJO: Si por ejemplo me envian a ensenar ala Escuela de

Policia sobre Inteligencia Operativa, esos marcos son practicamente generales.-

Con 10 que concluyo.==================================================

Seguida.mente el senor vocal supremo Hugo Principe Trujillo, examina al

testigo Pastor Vives como sigue: Testigo, usted ha dicho que el Comandante

General de un area recibe informes constantes, sabe to do 10 que ocurre en su

direccion, <,-Usted pudo notar 0 detectar si se dieron partidas especiales para I.,

grupos especiales del Ejercito? DIJO: No, en las unidades que yo comapdaba, no.-

<,-Dentro de este ambito alguna vez se entero de apoyo' logistico para el grupo

Colina? DIJO: .Me entere por el periodico, pero que yo sepa por el rango que

ocupaban, no.-Pero General, usted ha side Jefe de Logistica del Ejercito.- 8i 10 fui

doctor.- General, la pregunta viene por 10 que usted dijo, que el Comandante

General se entera de todo, porque se Ie da cuent;-' a diario, <,-Alguna vez' no Ie

~
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Logistica del Ejercito es un hombre que tiene a cargo todos los abastecimient6s del

Ejercito, desde unalfiler hasta un avion, esos detalles no los ve el Comandante

Logistico, por su nivel no lo;s ve.- General, usted ha afirmado que forma parte de la

doctrina del Ejercitoel acercamiento a la comunidad, a la sociedad cuando

aparecen grupos subversivos, GPrecise, en el aiio mil novecientos sesenta y siete

ya se habia aplicado esta poIitica? DIJO: Yo creo que la experiencia de las

guerrillas de mil novecientos sesenta y seis, mil novecientos sesenta y siete son las

que traen como consecuencia el acercamiento a la poblacion, en realidad si

ustedes recuerdan en esa epoca la subversion se desarrolla en la zona de Pucallpa,

Cuzco, ep la Libertad, una parte en Piura y una parte en Madre de Dios, nos

envian a nosotros a combatir la subversion y tomamos contacto con la realidad,. '

con el Peru profundo y de alii se ven experienciasque despues se escriben en los

manuales, de alli sale la necesidad del apoyo a la poblacion.- Podemos concluir

entonces que esta politica de acercamiento a la comunidad no formaba parte ni era

exclusivo de los ultimos aiios cuando se produce el Movimiento Subversivo 2.Es

asi? DIJO: Eso no se ha iniciado con Sendero Luminoso ya se venia retirando

desde anos atras.- Con 10 concluyo. Seguidamente. se hizo ingresar al testigo

Victor Manuel Pizarro Castaneda, procediendole a tomar el juramento de ley,
i

haciendole de conbcimiento las consecuencias penales en las que incurriria en. ,

caso de no contest~ con la verdad alas preguntas que se Ie formule; el mismo que,- ~

juro contestar con y~ad las preguntas que Ie iban a formular; preguntado por
~ ..,.

sus generales de ley, manifesto llamarse como queda escrito, natural de la

provincia de Luya, departamento de Amazonas, nacido el ocho de 'Junio de mil

novecientos treinta.y cuatro, de setenta y, tres anos de edad, catolico" actualmente,
no tiene ninguna ocupaci6n; es General de Division en situacion de retiro, hace

catorce aiios, domlciliado en la calle Belen cuatrocientos ochenta y tres - B -

Cusco; manifestando que con anterioridad a estos hechos que son materia de

juzgami~nto no ha tenido alguna vinculacion personal con el acusado aqui

presente.============================================================

A continuacion la Direccion de Debates Ie concede el uso de la palabra a la

defensa del acusado Alberto Fujimori Fujimori a efecto de que proceda a

interrogar al testigo, el mismo que 10 hizo en los siguientes term..inos: 2.Que

cargo desempenaba en el Ejercito Peruano en el aiio mil novecientos noventa y
~

uno? DIJO: Comandante General de la Primera Region en el norte.- 2. Y en el aiio

mil novecientos noventa y dos? DIJO: El mismo cargo, hasta el mes de Agosto de

mil novecientos noventa y dos.- 2.En la epoca que el.Peru se encontraba en la lucha. .
contra el terrorismo funcionaba como zona de seguridad? DIJO: No, estabamos en
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norte ~Cual era la zona de seguridad? DIJO: El territorio de la Primera Region es

Tumbes, Piura, Ancash, Lambayeque y Cajamarca.- ~y no estaba organizada como

zona de seguridad? DIJO: No, teniamos algunas bases muy simples en la zona de

Huamachuco.- ~Areas de seguridad? DIJO: Si, muy pequenas.- En su condici6n de

Comandante General de la Primera Regi6n Militar, ~En junio de mil novecientos

noventa y uno particip6 en una reuni6n celebrada en el Cuartel General del

Ejercito en la que se habria acordado que el Ejercito desarrolle una guerra de baja

intensidad? DIJO: No, en ninglin momento.- Usted ha tenido conocimiento que

desde mil novecientos noventa y unQ 0 mil novecientos noventa y dos, desde la

Comandancia, desde el Comando General del Ejercito se haya dado alguna

disposici6n para que el Ejercito realice una guerra de baja intensidad ~Es cierto

eso? DIJO:' En ningun momento, ese termino "de baja intensidad" no se conoce en

el ejercito, en mis treinta y cinco anos de servicio en el Ejercito nunca he

escuchado ese termino "de baja intensidad".- Testigo, ~Ha tenido usted

conocimiento que desde el Presidente del Comando Conjunto de las Fuerzas

Armadas, el Jefe del COFI hayan dado una directiva donde se combata al

terrorismo mediante desapariciones forzadas 0 aniquilamiento de personas? DIJO:

Ninguno.- En este acto la defensa del acusado solicita al Tribunal, poner a la

vista del testigo l~ Directiva numero c~ro cero uno- COFI veinticuatro mil, ciento

treinta, veinticuatro mil ciento cuarenta que dict6 en Noviembre el entonces

Comandante Genei-~ ~del Ejercito Nicolas de Bari HermozaRios; Testigo ~A tenido
conocimiento de estcf directiva? Luego de leerla, DIJO: La verdad que no recuerdo

por los afios que han pasado, son mas de quin,ce.- Testigo, pero'si bien, no de

manera especifica ~Tiene usted conocimiento que en mil novecientos noventa y. ~

uno el Comandanti:: General del Ejercito dict6 una directiva donde se estableci6 las

!ineas generales de la lucha contra el terrorismo que debia seguir el Ejercito

Peruano? DIJO: Eso si, siempre se trabaja bajo una directiva exactamente no

recuerdo que aspectos marcaba.- ~Pero recuerda la existencia de la directiva?

DIJO: Por su puesto las 6rdenes del comando vienen en directivas.- ~Siempre es a

traves de directivas? DIJO: Bueno, hay 6rdenes que son directas tambien 0 por

medio .de documento.- GPero 10 que me refiero es a lineamientos generales la

estrategia general delejercito siempre tiene que ser a traves de directiva? DIJO::

L6gico, porque esto es una guerra y tiene una amplitud.mucho mas grande que

cualquier orden, entonces tiene que venir en esa forma.- Testigo, siempre dentro de

la doctrina del Ejercito para la lucha contra el terrorismo dentro. de varios

lineamientos generales se hablaba del lineamientq. que el ejercito debia ganar la

adhesi6n de la poblaci6n, no discutimos la creadon sino la prioridad iUsted
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se privilegia de forma especialla adhesion que debia lograr las Fuerzas Armadas de

la poblacion, por ejemplo a traves de las rondas campesinas U otros? DIJO:

Tambien hacian operaciones de accion civica, en los poblados, en las comunidades

muchas recomendaciones respecto a los Derechos Humanos y una serie de

disposiciones que nos daban.- 2,En mil novecientos ochenta usted era miembro del

Ejercito Peruano? DIJO: Si.- 2, En mil novecientos ochenta y cinco tambien? DIJO:

S1.- Usted aprecio que la misma cantidad de acciones sociales que realizaba el

ejercito en mil novecientos noventa 2,Era la misma cantidad que en mil novecientos

ochenta y cinco, mil novecientos ochenta 0 fueron incrementando? DIJO: Por el

tiempo siempre se recuerda 10 ultimo, a mi me parece que se incrementaba.-

Testigo, 2,Temas como por ejemplo las bases de accion civic a mediante las cuales el

Ejercito ayudaba alas Universidades, existian en el ano mil novecientos ochenta,

mil novecientos ochenta y cinco? DIJO: No recuerdo.- 2,Pero si recuerda que existio

a partir de mil novecientos noventa? DIJO: Recuerdo por.que el tiempo esta mas

cerca, se realizaban las famosas acciones civic as en las comunidades como

asistencia medica, dental, reparto de viveres y una serie de acciones mas .-

2,Recuerda usted que durante el ano mil novecientos noventa y uno, mil

novecientos noventa y dos hubo un incremento importante de acciones de los

Batallones de In~enieria del Ejercito, para la reconstruccion de camil).os de. ,
puentes? DIJO: Bueno, eso no recuerdo porque en mi Region no teniamos esas

operaciones de caiiet~ras 0 de otros trabajos de ingenieria:- 2,Recuerda usted quet~
~ .

en mil nGvecientos "'noventa, mil novecientos noventa y uno y mil novecientos

noventa y dos el Ejercito empezo a realizar una serie de medidas de coordinacion

con las rondas campesinas? DIJO: Si recuerdo, pero como repito en otras regiones,. ~

en otros funbitos} del territorio, . en mi region no teniamos; habian rondas

campesinas pero en diferente proporciona que se realizaban en el centro donde se

encontraba focalizado la guerra contra subversiva.- Senor, usted como Jefe de

Region Militar 2,En sU Region Militar existian organos de Inteligencia, es correcto

que toda Region militar tiene sus organos de inteligencia? DIJO: Tienen sus

organos de Inteligencia, un cuartel General tiene su organo de Inteligencia, sus

agentes para buscar informacion si existen.- 2,La region tenia sus organos de .
Inteligencia 2, DIJO: Por supuesto.- 2, Las region a su vez se dividen en:batallones?

DIJO: Se dividen en grandes unidades de combate.- 2,Las grandes unidades de

combate tambien tienen sus organos de inteligencia? DIJO: Tambien tienen su

seccion de inteligencia y sus organos.- 2,Las Grandes Unidades se divid5=n? DIJO:

Tienen sus batallones.- ~Los batallones taml:;>ien tienen sus organos de

inteligencia? DIJO: Ya no llega a ese nivel, claro hay -un F-dos, el que representaal

~
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hombres nada mas.- ~Se refiere usted a nivel de batallon? DIJO: Claro a nivel de

batallon.- ~Pero a nivel de la Region? DIJO: Ahi si tenemos.- Y a nivel de la

Region, me de cia usted qUy despues de la Region viene 10 que antes se llamaban

Divisiones y ahora se Haman Brigadas; ~A nivel de la Region 0 de las divisiones el

personal de inteligencia realizaba inteligencia operativa? DIJO: Bueno, la

inteligencia operativa es 10 que hacen todos los sistemas de las grandes unidades

porque ahi no hacemos inteligencia estrategica, si no operativa es la que esta al

alcance de las manos para poder realizar las investigaciones en el aeto.- Senor

testigo, ~Todos los organos que forman regiones, grandes unidades realizan

trabajos -de inteligencia operativa? DIJO: Si.- ~Usted conocio de trabajos de

inteligencia operativa en su Region? DIJO: Cuando habian indicios 0 noticias que. '

valiera la pena para hacer un trabajo de inteligencia se hacia.- General, ~La

inteligencia operativa que usted ha conocido, que ha realizado y que conoce que se

realiza en todo el Ejercito, consiste en procesar inform~cion para convertir en

inteligencia? DIJO: El procesamiento y el analisis es para la inteligencia

estrategica.- ~Y la inteligencia operativa? DIJO: La inteligencia operativa es un

proceso a veces muy rapido porque se emplea en situaciones rapidas.- ~En que

consiste la operacion de inteligencia operativa? DIJO: Corisiste en buscar la fuente,

de donde sale, qde veracidad tiene, practicamente es un proceso muy nipido.-
>

Testigo, ~usted a conocido que en el Ejercito, en la unidades que hacen inteligencia'- .

operativa, esta inteli~~cia operativa disponga de ten cion deper~onas? DIJO: En mi
Region, nO se han realizado ninguno de esos de aetos, ni detenciones de ningUn

tipo.- ~Este concepto de procesamiento, de informacion rapido que usted refiere que

es el que se realizaba en la inteligencia operativa es un concepto que usted. ,
.consideraba que sJ dabaen el Ejercito 0 solo era en su region? DIJO: En todas las

grandes unidades'y en las regiones del resto del Ejercito.- Con 10 que conc1uye.

Acto seguido, el senor Fiscal procede a interrogar al testigo, en los siguientes

termin~s: Usted es un antiguo General del Ejercito de reconocida trayectoria,

~Sabia que en los anos de mil novecientos cincuenta y seis, mil novecientos

cincuenta y ocho, mil novecientos sesenta, el Ejercito a traves de sus batallones de

Ingenieria llevaba a cabo labores de mejoramiento y construccion de carreteras?

DIJO: Es as! y muchas carreteras se han hecho as! en el norte, po~ ejemplo la

marginal de la selva se ha hecho por batallones de Ingenieros.- ~Er~ parte de la

accion civica que desarrollaba el Ejercito? DIJO: La accion civica es la que se

realiza para el apoyo directo a las comunidades, a los pueblos, eran con.tratos que

se realizaba con el Ministerio de Transportes.y Comunicaciones.- Hace un

momento acaba de senalar que aparte de las ordene's. escrita y directivas habian
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telef6nica"del Comandante General y ordenar por ejemplo se desplace un batallon

a tal sitio y que llegaria despues la orden por escrito.- ("Es posible que se de este

tipo de orden? DIJO: Si es posible.- ("Usted a conocido la politica del soldado amigo

y el Policia inteligente? DIJO: No he conocido.- <,-Usted ha tenido conocimiento si

determinada unidad 0 miembros integrantes del Ejercito hayan tenido armamento

con silenciador 0 armas largas con silenciadores? DIJO: Conocimiento si.- ("En que

unidades se ha utilizado? DIJO: No se en que unidades, pero si he visto las armas

con silenciadores.- ("En don de las ha visto? DIJO: Se usaba en los depositos, en los

almacenes, en los polvorines.- ("Entonces si existian? DIJO: Si.- ("Es posible que se

lleven a cabo operaciones militares sin que se cuente previamente con un plan de

operaciones? DIJO: Toda operaci6n tiene que hacerse de acuerdo a un plan, no. '

puede haber una operacion sin unplan.- ("Culminada la operacion a quien hene

que darse cuenta respecto al resultado de esto? DIJO: Al superior que 10 ha

ordenado.- Senor, cuando una unidad militar, una reg~on militar realiza una

operaci6n dentro de su ambito ("A quien debe dar cuenta del resultado de esta

operacion? DIJO: Al superior que 10 ha ordenado.- Testigo, en una region militar

("Quien es el superior? DIJO: Tiene que dar cuenta al Comandante General del

Ejercito.- <'-De quien dependian la Unidad de Fuerzas Especiales en el ano mil

novecientos noven!a y dos? Dijo: Si mal no recuerdo, del General Perez Documet.-
. >

("En algun momenta tuvo conocimiento de la existencia del denominado "Grupo

Colina"? DIJO: Nu~cf~.:he tenido conocimiento.- ("Que cargo'desempenaba el cinco. .
de abril de mil novecientos noventa y dos? DIJO: Era Comandante General de la

Primera Region Militar.- ("Austed Ie fuer-on comunicadas las medidas que se dieron

en algunas reuniones previas al golpe de estado del cinco de abril? DIJO: Me. ~

citaron a Lima el mismo cinco de Abril, pero yo no sabia de que se trataba, cuando

llegue a Lima en la sala de acuerdos del Comando me informaron 10 que iba a

suceder ese dia.- <,-Usted estuvo de acuerdo con esas medidas 0 solo tuvo que

acatarlas? DIJO: Tuve que acatarla la orden de mi Comando.- Con 10 que

concluye.============================================================

=;, A continuacion el doctor Antonio Salazar Garcia, abogado de la Parte Civil,

procedio a formular las siguientes preguntas al testigo: Usted refiere que 10

citaron a Lima antes del cinco de Abril <,-Asifue? DIJO: Fue el misl1}o cinco de

abril.- ("Quien 10 cito? DIJO~ Me ordenaron que me pres en tara en el cuartel

General del Ejercito el mismo cinco de Abril.- <,-Locito entonces el comandante

...

General del Ejercito: DIJO: El Comandante General del Ejercito.- (... Quienes

estuvieron en esa R€union? DIJO: Todos los C;omandante Generales de las

Regiones mas los oficiales del Estado Mayor del Cuartel General.- ("Estuvoel
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menos yo no recuerdo que haya estado el.- ~Fue una reunion solamente de

militares? DIJO: Si, de militares.- ~y que se les informaron a ustedes? DIJO: Nos

informaron que esa noche el senor Presidente de la Republica iba a to mar la

decision politica de disolver el Congreso.- ~Se les dio alguna orden a ustedes?

DIJO: Al aceptar mi Comando la decision del Presidente entonces yo tambien tenia

que aceptarla.- <".Se les dio alguna orden digo que debian hacer desde ese

momento? DIJO: Dijeron ustedes van a regresar a sus sedes, van a informar a sus

oficiales que esa noche el Presidente de la Republica iba a disolver el Congreso,

inmediatamente nos regresamos en un avion militar porque ya no habia vuelos a

esas horas entonces ya comunique a la gente.- ~Cuando el General Hermoza les

habla a ustedes les habla a titulo personal 0 les habla de parte del Presidente. '

Alberto Fujimori? DIJO: El nos daba la orden como Comandante General.- Con 10

que concluye.========================================================

Seguidamenteel Director de Debates procede a interr,ogar al testigo, en 108

siguientes terminos: ~A usted Ie comunicaron el cinco de abril en horas de la

manana? DIJO: Habra sido el cuatro de abril en la noche, ordenandome que me

presente el dia cinco al cuartel General del Ejercito.- <".Aque hora se presento

usted? DIJO: Creo que alas diez de la maflana.- ~A que hora empezo la reunion?

DIJO: A esa hora}- ~Cuanto tiempo demoro la reunion? DIJO: No 10 recuerdo. ,

cuanto tiempo, habra sido de repente una hora e inmediatamente nos ordenaron

que nos regresarcimp~ a nuestras sedes.- Testigo, comoesto importaba tomar
~ .

medidas adicionales'" de orden publico, podian haber mitines, manifestaciones y

usted estaba en el Norte, debio usted tomar algun tipo de medida de seguridad a

su gente, a que haya todo un plan ~Habia un plan, que hicieron ustedes? DIJO:
, ,

Cuando Begue a \mi sede reuni a mis Comandantes Generales, tenia nueve

Generales, cinco en las grandes unidades de combate y cuatro en el estado mayor,

a los jefes de unidad que eran los comandantes, pero solo de Piura y les

comunique que esa noche el Presidente de la Republica iba a dar una noticia muy

importante y que esten en sus televisores, no les di la orden directa porque mi

Comandante General me recomendo que no Ie diga la orden directa llegando no

mas porque dicha informacion se podria filtrar, los familiares filtran, tergiversan y

que como medida de seguridad les dijera que en la noche esten a;tentos a la

television para escuchar.- <".Hanestado con inamovilidad? DIJO: Yo tome la medida

pertinentes conlas unidades de tropa que esten listas ante cualquier emergencia 0

reaccion del pueblo.- ~Su comando, usted tenia lista de personas para detener

como medida de seguridad de precaucion para,.evitar problemas? DIJO: No,

absolutarnente nada.- ~En, su Region no hubo'- ninguna detencion? bIJo:

~
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detenciones? DIJO: No me consta ya despues me entere que hubo detenciones, al

dia siguiente, esemismo dia, ya por la television se veia.- Testigo, esto de las

llamadas accione's civicas, eran toda una modalidad que desde un tiempo atras ya

venia haciendo el Ejercito c!.Asi es? DIJO: 81.- General, c!.Una vez que ingreso al

gobierno e1 acusado Fujimori estas acciones civicas se expandieron, se

desarrollaron adquirieron un nuevo perfil 0 adquirieron una nueva entidad calidad

0 no? DIJO: Son acciones mucho mas cercanas y uno se acuerda mas, pero en 10s

aiios mil novecientos noventa y uno, mil novecientos noventa y dos se veia una

actividad mayor.-Con 10 que concluye.================================

Acto seguido el senor Vocal Prado Saldarriaga procede a interrogar al testigo

de la siguiente manera: Usted ha hecho men cion a que podian emitirse ordenes. '

directas, y ha dado un ejemplo, haciendo referenda a una comunicacion telefonica,

c!.Es correcto? DIJO: S1.- En su experiencia y conforme ala configuracion de las

instancias funcionales del Ejercito, c!.Una orden directa, podia provenir de un

superior inmediato a su superior inmediato? DIJO: No, porque estaria saltando la

cadena de comando.- c!.8iempre tiene que ser del superior inmediato; DIJO: A mi

me tiene que informar mi superior inmediato.- c!.El superior inmediato puede

trasmitirle esa orden? DIJO: Por supuesto.-Con 10 que concluye,==============

A continuacion ej senor Vocal Hugo ,Principe Trujillo, procede a formular las. .
siguientes preguntas al testigo: El dia cinco de abril cuando usted fue citado y

todos 10s Coman~a#es Generales, c!.Participaron algunos comandantes de la
~ '

Policia Nacional? DI:JO: No.- Cuando el Comandante General Hermoza hace la

exposicion, 6Se Ie entre go algunas pC;tutas, algunas normas, algllna anotacion?

DIJO: No, nos comunico la decision que habia tornado el Presidente de la
, ,

Republica.- c!.Que lb dijo, que iba a dar un golpe? DIJO: Golpe no, el nos dijo que

esa noche el Presidente de la Republica iba a disolver el Congreso,alguien

pregunto "por que", entonces nos dijo "que no podia tomar decision politica el

senor Presidente, porque el Congreso interferia en sus decisiones".- Y frente a esa

eventualidad, todos los Comandantes que participaron en la reunion, c!.Dieron el

asentimiento, aceptaron? DIJO: No se si todos, pero hablando por mi, tuve que

aceptar la decision de mi comando.- Usted se entero por casualidad, de repente por

algun comentario que habia alguna nomina, alguna relacion de person"as que iban

a ser detenidas, intervenidas? DIJO: No, porque recien llegue ese mismo dia,

estuve un as horas y luego me regrese ahi mismo, no sabia nada, en ningun

momento.- Por ejemplo c!.El jefe de la region de Lima no Ie comunic6 nada al

respecto? DIJO: No.. 6Entre ustedes no habia' comunicacion? DIJO: Habia

conversaciones.-c!. Osea guardabanustedesentre secretos? DIJO: Unase
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Hermoza si tenia una relacion, habia firm ado una relacion ~Tenia listed

conocimiento? DIJO: Debe haber tenido. no la he visto yo;- Con 10 que

concluye'==============i=============================================

Seguidamente se hizo ingresar ai' testigo Alfonso Robledo del Aguila,

procediimdole a tomar el juramento de ley, haciendole de conocimiento las

consecuencias penales en las que incurriria en caso de no conte star con la verdad

alas preguntas que se Ie for mule; el mismo que juro conte star con verdad las

preguntas que Ie iban a formular; preguntado por sus generales de ley,

manifesto llamarse como queda escrit6, natural de la ciudad de Puca1lpa, nacido

el seis didembre de mil novecientos treinta y cinco, de setenta y dos anos, catolico,

actua1rpent~ no tiene ninguna ocupacion; es General de Division en situacion de

retiro, desde el treinta y uno de diciembre de niil novecientos noventa y tres;

manifestando que con anterioridad a estos hechos que son materia de juzgamiento

no ha tenido alguna vinculacion personal con el acusado aqui

presente.============================================================

A continuacionla Direccion de Debates Ie concede el uso de lapalabra al

doctor Nakasaki, defensa del acusado Alberto Fujimori Fujimori a efecto de

que proceda a in~errogar al testigo, el mismo que 10 hizo en los siguientes
t

terminos: En el alto mil novecientos noventa y uno ~Que cargo desempenaba en el

Ejercito Peruano? DIJO: Era Comandante General, de Comando de Personal del;- J '

Ejercito.- 2.Y en el .a~o mil novecientos noventa y dos? DIJO: Era jefe de Estado
~ .

Mayor General del Ejercito.- En su condicion de Com andante General del COPERE

en el ano mil novecientos noventa y uno concretamente en el 'mes de julio,

2.Participa en alguna de las reuniones ~e los altos mandos del Ejercito, en el
j

Cuartel General, donde el Ejercito acorda adoptar una guerra de baja intensidad

en la lucha contra el terrorismo? DIJO: No participe.- Si bien no participo, c':Ha

tenido conocimiento que el Comandante General del Ejercito diera una orden al

Instituta- para que desarrolle una "guerra de baja intensidad", esto es

aniquilamiento de personas, desapariciones forzadas; DIJO: Ninguna orden dio el

Comandante General.- En este estado el doctor Nakasaki, solicito al Tribunal que

se Ie ponga a la vista del testigo la Directiva cera uno C()FI que obra de fojas

veinticuatro mil ciento treinta a veinticuatro mil ciento cuarenta, la que a inicios

;.,

del ano mil novecientos novehta y dos, dicta el General Nicolas de Bari Hermoza

Rios; Senor Testigo, ~Tuvo conocimiento de esa Directiva como jefe de Estado

Mayor del Ejercito en el ano mil novecientos noventa y dos? Luego de observarlas

DIJO: Como jefe del Estado Mayor del Ejercito, si nos llegan esas directiva del. .

Coman do del Frente Interno.- 2.Es a traves de esas Directivas que el Comandante
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lucha que debe desarrollar el Instituto contra el terrorismo? DIJO: Nosotros como

Ejercito, solamen~e manejamos desde el punta de vista del Estado Mayor, todo 10

que sea preparaci6n para la Fuerza, es decir tratar de darle la mejor instrucci6n,

tratar de dotarle de las prendas, de la parte logistic a, nos interesaba de modo que

nuestro personal de tropa fueran a combatir el terrorismo en las mejores

condiciones, animicas y mejor equipadas, era una preocupaci6n principal que

teniamos, de preparar a nuestra fuerza en el desempeiio, que sea exitoso, sobre

to do elevando la moral de nuestro personal; en ese sentido trabajabamos nosotros,

pero no manejabamos directamente las operaciones, las operaciones 10 manejaba

directamente el Comando de Frente Interno (COFI) que depende del Ministerio de

Defens,a.- ~En el ano mil novecientos noventa y dos, el General Hermoza tenia la

doble condici6n, de jefe del COFI y Comandante General del Ejercito? DIJO: Asi

es.- ~La estrategia general, la,s lineas maestras en la lucha contra el terrorismo,

~

tenian que ser plasmadas a traves de una Directiva de esas' caracteristicas como la

que acaba de ver? DIJO: A nivel de Ejercito nosotros no podiamos hacerlo porque

ya estaba la Directiva, era distribuida a todos los frentes, a todos los frentes

estaban combatiendo el terrorismo.- A 10 que me referia es ala Directiva que da eI

jefe del COFI, al es~ablecer las lineas generales que deben seguir los tres institutos
t

armados, ~Es una estrategia general -que se tiene que dar a traves d~ una

Directiva? DIJO: Sk ~s la unica Directiva emanada.- ~Es la forma como se tenia
. ~ '

que implementar urta estrategia general? DIJO: Si.- ~Puede diferenciar una

Directiva de una orden? DIJO: La Directiva generalmente esta escrit~, las 6rdenes

tam bien pueden ser escritas, la primera es mucho mas especifica, mas detallada,

laS 6rdenes normalmente son muy breves, concisas.- La Directiva siempre esI .

escrita, la orden a veces verbal 0 escrita, y 10 otro es el nivel de detalle ~Es asi?. .

DIJO: Asi es.- ~Es correcto, que otra diferencia entre la Directiva y las 6rdenes,es

que la Directiva toma un aspecto general muy amplio, en cambio la orden es para

temas especificos, muy concretos? DIJO: Para temas muy particulares.- La

p~1itica anti subversiva que establece el COFI, tendria que estar en una Directiva y

no en una orden, bajo esas diferencias que usted ha marc ado ~Es cierto? DIJO:

Asi es, porque la directiva en este caso es elmanejo general de la lucha contra el

terrorismo, se planifica, se hace planes, las 6rdenes es en cumplimiento de esos

pequeftos aspectos que se indIcan en la directiva, se desprende 16gicamente de esa

directiva.- Las 6rdenes siempre tienen que responder al marco de la Directiva ~Asi

es? DIJO: Es un complemento, pero de una forma un poco mas precisa.- A parte
. . -

de esta directiva que dio en el ano mil novecientos Iwventa y dos el jefe del COFI,

~Sabe si hubo una sola directiva 0 varias directivas durante el ano de mil
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no, solo hubo directiva.- (..Recuerda, como jefe de Estado Mayor en mil novecientos

noventa y dos, que frente al diagnostico que habia hecho el COFI en la lucha

contra el terrorismo se habia decidido que el Ejercito privilegie el trabajo de

adhesion a la poblacion? DIJO: Si, era un principio fundamental de nOSOlros

conseguir la adhesion de la poblacion, en ese sentido trabajabamos.- (..Por que se

considero que en el aiio mil novecientos noventa y uno, mil novecientos noventa y

dos, fuera fundamental que el Ejercito en vez de privilegiar la lucha armada,

privilegie los trabajos de apoyo social, de ganarse ala poblacion, cual fue la causa

para que lleguen a esa conclusion? DIJO: Era una forma diferente a 10 que hacia

Sendero ,Luminoso, que era atacar a la poblacion, matar a la gente, degollar a

ninos, una serie de aberraciones, de robar su ganado, nuestra consigna alas.
tropas era justamente de adherirnos a elIos, y hacer un poco de accion civica y

necesitabamos tambien que nos, informen, era una manera tambien de conseguir

personal voluntario a raiz de eso se formaron las famos~s "rondas campesinas"

muy importante en la lucha contra el terrorismo.- (..Podriamos decir, que era

quitarle el pez al agua? DIJO: Asi es.- (..Digame usted considera que el exito que

logro de las Fuerzas Armadas en los aiios mil novecientos noventa y uno, mil

novecientos noventa y dos, tuvo una herramienta fundamental en estos trabajos de

accion social? DIJO: Fue un exito de todo el pueblo, de todo el Peru, desde el. ,

gobierno que tuvo la voluntad de hacer frente al terrorismo,dando los medios y los

recursos a las trop~~:desde los sistemas que hubieron, lo~ metodos del Sistema
~ .

Nacional p'or ejemplo"que estaba dispersa y se reuniera en un solo bloque y recien

podiamos manejar la informacion, los periodistas que hicieron su desempefio muy

especial, denunciando hechos de barbarie, las rondas campesinas, el pueblo en. ~

general que nos apoyaba, por eso. se lIego a combatir el terrorismo.~ Asi como

nosotros los hombres de derecho decimos, todo Juez tiene jurisdiccion, mas 'no

todo juez tiene competencia, todo juez administra justicia, pero cada uno en un

caso con,creto, (..Es correcto que todos los oficiales del Ejercito tienen mando pero

no todos tienen comando? DIJO: Asi es, comando es cuando nos designan a una

unidad, donde a uno 10 reconocen que es jefe de una unidad, de un batallon de

infanteria, de una unidad de artilleria, de una unidad de caballeria, ahi es cuando

a uno Ie dan el man do que uno tiene; el comando es de manera ge:q.eral por el

grade alguien Ie debe respetar, pero uno no puede comandarlo a el, no puede

ordenarle algo que no este dentro de su jurisdiccion.- (..Es correcto que el

comandante general del Ejercito tiene el mando, pero el jefe de la patrulla tiene el

comando de los miembros de esa patrulla? DIJO: Asi es, el jefe de pat1;'ulla es el
. '

que maneja digamos 0 manda directamente a su personal cuando Ie designan una

!.

~
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ordenes para esos operativos, para las misiones que va a realizar una patrulla por

ejemplo, estan a cargo del jefe de la patrulla 0 estan a cargo del jefe de la region 0

del jefe de Estado 'Mayor; DIJO: Estan a cargo de la patrulla especificamente a el se

Ie da la mision y tiene que cumplir la mision, es el jefe de patrulla.- 2.Yesa misma

regIa funciona si es un destacamento, una gran unidad, etcetera? DIJO: 8i.- Con 10

que concluye.====================================================

Acto seguido el senor representante del Ministerio Publico, procede a

interrogar al testigo, en 10s siguientes terminos: Dentro del Ejercito 2.A que

arma pertenecio? DIJO: A la arma .de artilleria.- Usted ha referido hace un

momenta que ocupo el Coman do de Personal en el ano mil novecientos noventa y

uno, 2.Es correcto? DIJO: 8i es correcto.- 2.Que tiempo estuvo ahi? DIJO: Un ano,. .
en el ano de mil novecientos noventa y uno.- 2.Queano fue dado de baja? DIJO: El

treinta y uno de diciembre de mil novecientos noventa y tres.- GUsted conocio

durante el cargo que tuvo como Comando de Personal a l~s personas que Ie voy a

mencionar, Fernando Rodriguez Zabalbeascoa? DIJO: 8i 10 conozco pero muy

ligeramente.- 2.A Roberto Paucar Carbajal? DIJO: Tambien 10 conozco mas 0

menos.- GA Luis Cubas Portal? DIJO: En esa epoca no 10 conocia.- GAAlberto Pinto

Cardenas? DIJO: 8i 10 conocia.- 2.A Roberto Huaman Azcurra? DIJO: No 10

conocia'-GA 8anti~0 Enrique Martin Rivas? DIJO: No 10 conocia.- GA Carlos.Eliseo
. ,

Pichilingue Guevara? DIJO: No 10 conocia.- 2.ARonald Robles Cordova? DIJO: No 10

conocia.- GA Marc6s r~ores Alvan? DIJO: No.- Testigo, en S11condicion de jefe de.,.
Comando de PersonaJ, GRecuerda haber firm ado una hoja de ~ecomendacion que

estuvo signado con el numero cero ce.ro tres CP. JAPE uno B de' fecha diez de

agosto de mil novecientos noventa y uno, dirigido al Comandante General del
, ,

Ejercito? DIJO: 8i.~ GPuede indicar que contenia ese documento? DIJO: Era una

recomendacion para asignar el puntaje de una felicitacion que hacia el Presidente

de la Republica a dicho personal, de un puntaje especifico que se llama

"Asignac}on de Personal", por eso se hizo la hoja de recomendacion.- 2.Recuerda

que mas contenia la hoja de recomendacion? DIJO: Tenia un resumen

practicamente de analisis de los memorandum que habia cursado el senor

Presidente, tambien del oficio que habia remitido el Ministro de Defensa al

comandante General del Ejercito y logicamente el Decreto qU<1 hacia el

Comandante General del Ejercito al COPERE para su ejecucion.- 2.Es correcto decir

que ese documento hacia alusion a los avances en la lucha contra subversiva?

~

DIJO: 8i se mencionaba al punta de vista de seguridad.- 2.Tambien se ~ablaba de

trabajos excepcionale~, cuales eran esos trabajos"/le consta a usted? DIJO: No,

porque yo como Comando de Personal solo registro una felicitacion como esta
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felicitaciones, hay sanciones, hay castigos que yo como Comando de Personal

tengo que registrarlas, lo~ motivos son breves y estan ahi anotados.- Pero ahi

usted esta avalan'do el traqajo que supuestamente habian desarrollado miembros

del Ejercito, GConocio'cuales eran los trabajos? DIJO: Yo no puedo avalar en mi

condicion de Comando de Personal, para mi la palabra digamos una felicitacion de

un Presidente de la Republica, es un palabra cien por ciento segura, yo no puedo

dudar en ningun momento, no puedo poner en tela de juicio una felicitacion.-

GSolo Ie basto la recomendacion que hacia el Presidente de la Republica? DIJO: Y

tambien por intermedio del Ministro de Defensa, quien daba fe que decia y

remarca~a que debe cumplirse con la felicitacion que hacia el Presidente de la

Republica.- GUsted escucho dentro de su larga trayectoria; En este estado el testigo. .
refiere: Un momentito quisiera decir, si esta felicitacion me hubiera llegado a mi

como Comando de Personal antes de abril de mil novecientos noventa y uno, no

tenia necesidad de hacer ninguna hoja de recomendacion, 'porque nosotros a nivel

de Comando de Personal en el transcurso del ano emitimos una Directiva que 10

firma el Comandante General del Ejercito, para el desarrollo del proceso de

ascenso de ese ano, y se indica que despues de la intervencion de la Junta de

Supervision y Control, que es la JUSUCO, que 10 preside el Inspector General del

Ejercito, donde se} revisan los legajos ,de 10s oficiales, de todos aquellos que se

presentan a ascenso se revisan minuciosamente, ellos nacen una acta que 10,-. ,

hicieron recien a finef:del mes de abril de mil novecientos noventa y uno, tal es asi."

que el primer memo;kdum que envia el senor Presidente si m~ no recuerdo fue el

veinticinco de junio, justamente con, ese motive de felicitacion' por servicios

excepcionales para la seguridad nacional, 10 unico que yo hago es archivarlo y ser
, ,

valida para el sigufente ano, para el ano mil novecientos noventa y dos, es en esas

condiciones que remiten un segundo memorandum ya con orden perentoria

logicamente de que se cumpliera 10 dispuesto por el senor Presidente, eso es 10 que

dice el J\:1inistro y a traves del Comando correspondiente, por eso es que tengo que

hacer la hoja de recomendacion porque habia esa directiva de por medio, interna,

exclusivamente interna independientemente de 10 que es la ley de ascenso y su

reglamentaci6n.- <,-Usted sabia si esa recomendaci6n por la labor desplegada era

directamente para los integrantes del "Destacamento Colina"? DIJO: N9 conoda en

ese momenta de ningun destacamento.- 2.Cuando llega., a conocer de este

destacamento, porque supongo que lleg6 a conocer? DIJO: Recien he conocido el

problema del "Grupo Colina" cuando yo me encontraba de Agregado de Defensa en

~

Francia, por los medios de comunicaci6n, fue en el ano mil novecientos noventa y

tres.- Usted como parte del grupo de artilleria, 2.Cual es el uso que se -da al
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silenciadores? DIJO: Armas can silenciador, no conozco, no he tenido la

oportunidad de disparar un arma con silenciador.- No Ie pregunto si usted disparo,

Ie digo si Ie consta que dentro del Ejercito existian armas con silenciadores; DIJO:

No me consta.- En m,ateri'a de plan de operaciones, ya hemos conversado esto,

siempre es necesario que haya un plan de operaciones previas, ~Esto es correcto?

DIJO: Si hay un plan de operaciones.- ~Luego que termina una operacion a que

i

\
,I

estamentos deb en darse cuenta sobre el resultado de la opera cion? DIJO: A sus

comandos inmediatos superiores, eso 10 hace el jefe de patrulla, 10 hace a su jefe

de unidad, el jefe de unidad al jefe de la regi6n 0 de la gran unidad, el jefe de la

gran unidad al sub jefe de la region, y despues viene al Comandante General del

Ejercito.~ En el caso de la segunda region, cuando esta lleva a cabo una operacion

dentro'de su ambito, ~A quien tiene que dar cuenta? DIJO: Si es operativo, si 10 ha

dictado el Comando Conjunto, al Comando Conjunto.- ~Usted podria precisarnos

en el ailo mil novecientos noventa y dos de quien dependia la Division de Fuerzas

Especiales (DIFE)? DIJO: Dependia de la segunda region militar.- ~Recuerda a

cargo de quien estuvo esa segunda region militar? DIJO: Del General Salazar

Monroe.- ~Es po sible que una unidad lleve a cabo una operaci6n dentro de la

competencia de otra, sin darle cuenta 0 hacerle de conocimiento? DIJO: Creo que

seria imposible.- JEs negativo 0 afirmativo; DIJO: Negativo.- Con 19 que
. ~ .

concluye.=======~===========================~========================

A continuacion, la.-doctora Gloria Cano, abogada de la Parte Civil, pro cede a

interrogar, al testigJ ~n los siguientes terminos: Ante las preguntas del senor

Fiscal, usted ha responclido respecto a este memorandum de felicitaci6n que no

debia haberse tomarse en cuenta pa,ra un ascenso, porque habia llegado a. ~

destiempo el primer memorandum; ~Es asi? DIJO: El primer memorandum si.-

Con respecto a 10 que se incluia en la hoja de recomendaci6n que usted realizo,

que usted coloc6 con respecto a la participacion del Ejercito en las universidades,

~Recuerda haber declarado en la Comision Mulder en el Congreso sobre esto?

DIJO: Si, correcto 10 declare y mi respuesta fue la siguiente, inclusive no esta en

108 memorandum, eso 10 consegui logicamente para hacer una hoja de

recomendacion, uno comienza a tener una serie de informaciones, una de ellas era

la informacion abierta que teniamos, era de los periodic os, que el Ejercito to do el
~

mundo 10 comprobaba que h~bia ingresado alas universidades, habia apaciguado

los comedores que estaban en poder de senderistas, habia comenzado a pintar, a

quitar cartelones de las universidades, era un ingreso pacifico del Ejercito incluso

sin armamento ingres,amos.-, ~Usted esta senalan~o que coloco esa frase en el

memorandum de recomendacion por su propia iriiciafiva? DIJO: Asi es, como 'se ~a
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mi no se me ha ocurrido de mutuo propio, de puro capricho colocar ese termino, la

acci6n de gran trascendencia nacional con relaci6n a la participaci6n del Ejercito

en las universidades, el ex Presidente da la orden para que se recompensen a un

grupo de personas que.aparecen en el memorandum, es un mandatario", eso es 10

que dijo ante la Comisi6n; DIJO: Seguramente, no recuerdo muy bien,- Usted ha

seiialado que en el ano mil novecientos noventa y dos era jefe de Estado Mayor, en

el mes de julio de ese ano se llev6 a cabo e1 operativo en la universidad "La

Cantuta", 2.Usted tom6 conocimiento de este operative militar en la Universidad La

Cantuta? DIJO: Por los peri6dicos.- C:on su experiencia personal, 2.Es regular

dentro de la normatividad que el jefe de la DIFE pueda trasladar un personal de la

DIFE hacia la DINTE por mutuo propio? DIJO: No se, yo no 10 entiendo muy bien,

la DINTE es una pequeiia repartici6n administrativa que funciona en el Cuartel

General del Ejercito, y la DIFE es un cuartel que esta por Las Palmas, no se a que

personal se referiria usted.- Siinplemente me refiero en general si es po sible que un

jefe de la DIFE puede disponer de esa manera de un personal suyo, mandcindolo a

una dependencia que no tiene nada que ver con la DIFE; DIJO: Si hay una

coordinaci6n previa, si.- 2.S6lo con coordinacion previa? DIJO: Si, es natural ese

manejo.- Testigo, Ie digo porque efectivamente en el "Caso de La Cantuta" ocurri6

un traslado en ese .sentido, del jefe de la DIFE hacia la DINTE de un personal de la
~' .

DIFE, por eso es la pregunta.- Con 10 que' conc1uye.===============

Seguidamente el cio~!or Carlos Rivera, abogado de la Parte Civil formula las

siguientes, pregunta~ ~al testigo: Digame, 2.El Ejercito cumple ordenes ilegales?

DIJO: No.- 2.Digame en el caso del golpede Estado fue una orden legal? DIJO; Cual

golpe de Estado.- El golpe de Estado del cinco de abril de mil novecientos noventa
, ~

y dos, cuando usted. era jefe del Estado Mayor del Ejercito, <'.Fue una orden legal

. participar en el golpe? DIJO: No se, es una apreciaci6n.- <'.Lepregunto a ust~d?

DIJO: Golpe de Estado ilegal, bueno to do golpe de Estado cree que es ilegal.- No Ie

he formulado esa pregunta, Ie he preguntado si su intervenci6n en el golpe de

Estado, ya que tenia el cargo que usted nos ha referido durante el ano mil

n6vecientos noventa y dos, como jefe del Estado Mayor, es como se suele decir

entre los militares era e1 segundo hombre en e1 Ejercito 0 e1 segundo cargo de

importancia dentro del Ejercito, <'.Es legalla participaci6n? DIJO: L6gicamente que
~

no es legal.- 2.Usted particip6? DIJO: No participe, por eso.1e digo que no es legal.-

2.Se rebe16 cont:r:a el golpe? DIJO: No, si yo no sabia del golpe.- <'.Usted renunci6 al

Ejercito el cincode abril? Dijo: Yo era jefe de Estado Mayor, el funcionamiento de

la jefatura de Estado ,mayor" para su conocimien~o, maneja solamente la parte

administrativa planeamiento de su Estado Mayor, yo"'era jefe del Estado Mayor, el

~

~

Acta N° 12 - Testimoniales " 56



~;

\ I)
~//r ~

!

!
i

~i
\ I
\ !, '" /

~

.' , ,',

::~, ,~
; 1.1-; 5.. ,., ,:>:ci '~s

'" 'I:::

\ : ('1",8
'I.:x 't;jJ\, i\: "0"
\ "'" '0;''"" ~. ... '-,
n<.t: g::!

j
'i

,

f'fif) ,.t
,

l. .;
: ~ ::

\ i . ~.. Q.
"':( "
;).; It, In.

solamente la parte administrativa, planeamiento de su Estado Mayor, no interviene

en ninguna aspecto operativo, para nada, nosotros somos ajenos, asi es el manejo

de la institucion del Ejercito, el Comandante General del Ejercito es el que maneja

operativamente y en ese caso tambien el COFI.- c:Cuando se entero del Golpe de

Estado? DIJO: Me entero alas siete de la noche de ese domingo, cuando mi serlOra

me llama, yo estaba descansando, y me dice, "Alfonso me ha llamado una amiga y

dice que todos los oficiales de la Villa se estan retirando a sus cuarteles", "que

raro" digo yo, como es obligacion aplicando el Reglamento de Servicio en

Guarnicion cuando hay esos pequefws indicios de algO, uno debe replegarse

inmediatamente a su unidad, entonces me vesti y alas siete de la noche estuve en

el complejo, en mi oficina y a los ocho y media de la noche, mas 0 menos, por el

video ~e c~munica el General Hermosa que yo reuniera a to do mi estado mayor

del Cuartel General del Ejercito para una reunion alas nueve de la noche, alas

nueve de la noche el Jefe del Estado Mayor, perdon, Comandante General del

Ejercito nos da la informacion de que el gobierno ha tornado la decision de disolver

el Congreso, ahi en ese momenta es que conozco.- 0 sea General, a usted el

Comandante General del Ejercito y Comandante General del Coman do Conjunto Ie

informa alas nueve de la noche, c:Solamente a usted, a que otro personal mas?

DIJO: A un grupo,ide Oficiales que yo los habia llamado por orden de e1.- iA los. .

integrantes del Est'ado Mayor del Ejercito? DIJO: De'l Estadb mayor, si.- GCuantas

personas ,era y qulerl~s eran los integrantes del Estado mayor? DIJO: Estamos
\1-

hablando ,del Director de Personal, el Director de Instruccion, el Director de

Logistica, el COLOGE, Comando de, Logistica,. habriamos unas' diez a doce

personas .- c:Cuanto duro esa reunion .senor Robledo? DIJO: Mas 0 menos unos
. ~

treinta minutos, fue breve.- Se supone que es una reunion previa ala propalacion

del mensaje del Pn~'sidente de la Republica c:Asi es? DIJO: Claro, y nos dijo vayan

cada unO a sus oficinas porque el Presidente de la Republica va a dar un mensaje

al pais.- Testigo, c:Que hizo inmediatamente luego de esos hechos? DIJO: Me

retire a mi casa .- En esa reunion Ie informaron que se iban a detener personas?

D1JO: No, solamente que iban a disolver el Congreso.- c:Y no Ie informaron de la

detencion de personas? DIJO: No, no doctor.- General, (CuEmdo se entero de que

fuerza Militares habian detenido personas? DIJO: Me entere por los medios de~

comunicacion, los periodicos.'7 GCuando, el seis, el siete, elocho, cuando? DIJO: Al

dia siguiente y los dias sucesivos.- Diganos, si usted no tomo la decision sobre la

detencion de esas personas, siendo Jefe del estado Mayor del Ejercito, c:Quien

tomo la decision de ]a detencion de personas po,r parte de efectivos :militares,

durante la propalacion del mensaje, en la queahora d acusado Fujimori Clio el
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Ie pregunto (.Quien tome la decision? DIJO: Imagino que ha sido el Comandante

General del Ejercito que estaba, que era mi Comando.- Testigo, diganos esa

decision para detener personas, como se operativizaba, cual era la forma de

operativizar, porque era obvio que Hermosa Rios no fue a detener a los lideres

politicos, dio una orden para que unidades del Ejercito, practiquen las decisiones,

(.Como se operativizo esa orden del Comandante General DIJO: Tengo entendido

que 10 ejecuto la segunda region militar, con elementos de la Segunda Region

Militar.- (.0 sea Hermosa ordeno al Jefe de la Segunda region Militar de ese

entonces? DIJO: Por supuesto.- (.Quien era el jefe 0 el Comandante General de la

Segunda Region Militar? DIJO: Era el General Rolando Salazar Monroe.- El

Hermano de Julio Salazar? DIJO: Si, hermano.- Y diganos en el estado Mayor del

Ejercit~, estamos hablando del dia seis 0 siete,(.Se hizo una evaluacion de la

intervencion las Fuerzas Armadas en el Golpe de estado? DIJO: Bueno nos

reunimos para hacer una especie de analisis de la situacio~.- (.Y cuales fueron las

conclusiones 0 las intervenciones de los miembros del estado mayor? DIJO: En el

Ejercito no intervenimos para nada, no podemos cuestionar la politic a que hace el

Ejecutivo, ni el Comando.- (.A pesar de ser una decision ilegal? DIJO: Nosotrqs

obedecemos ordenes y punto, el articulo de fa Constitucion dice expresamente que

las Fuerzas Armac!as se rigen por sus Leyes y por sus reglamentos y uno ,de los. >

Reglamentos que tiene el Ejercito, es el Reglamento de Servicio Interior, don de

manifiesta que las or~nes que da un superior hay que cumplirlas, 0 sea que esta~-
avalada, cumplo las 6rdenes de mis Jefes, solamente que no sea algo que vaya en

contra los Derechos Humanos 0 una a,gresion, esas cosas.- Testigo; eso es 10 que

se cometio justamente, (.Tuvo usted conocimiento que las detenciones fueron. ....
continuadas por inbomunicacion de los detenidos, no Ie informaron a usted como

Jefe del Estado Mayor? DIJO. Nos informamos par los medios de comunicacion y

por los informes que se daban.- (.No hubo ningUn informe al Estado Mayor del

Ejercito de cuantas personas habian side detenidas y en que lugares estaban

detenidos? DIJO: No.- General, ~Quien tenia conocimiento de esa informacion?

DIJO: Lo maneja Inteligencia.- ~Inteligencia Policial? DIJO: Inteligencia del

Ejercito, el Servicio de Inteligencia Nacional.- Usted a mencionado que nunca ha

habido una orden para ejecutar 0 desaparecer personas; por 10 menos~ ese a side

su declaracion, Ie pregunto senor, la Comision de la Verdad en el Informe Final de

esta Comision, da cuenta que entre el ano mil novecientos noventa y mil

novecientos noventa y tres, justamente en los anos que usted fue parte, Jo que se

puede considerar, altos mandos del Ejercito, hay aproximadamente: dos mil

quinientas personas desaparecidas cuya autoria se Ie imputa alas Fuerzas del
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Jefe del Estado Mayor del Ejercito? DIJO: De tener conocimiento, hemos tenido

conocimiento tanto digamos de las bajas del personal del Senderismo como de

nuestra parte, en' ambas partes hubieron muertos.- Si pero yo Ie pregunto sobre

un hecho que es calificado como un crimen contra los Derechos Humanos que se

imputaba responsabilidad alas Fuerzas Armadas y en especial al Ejercitoc'.De eso

tuvo conocimiento, fue parte de las evaluaciones y discusiones en el Estado Mayor

del Ejercito? DIJO: En ese sentido una guerra es una guerra, donde intervienen

dos fuerzas, alguien tiene que morir, nosotros haciamos evaluaciones de como se

esta progresando para combatir el Terrorismo.- Ante su respuesta, ~Era un

progreso la desaparici6n de las personas? DIJO: No desaparici6n de personas en

ese sentido, no 10 que estabamos hablando era aniquilamiento 0 destrucci6n 0

1\ eliminaci6n de fuerzas terroristas que se enfrentaban al Ejercito.- c'.Se esta

I \ refiriendo a un enfrentamiento armado, en el que es completamente legitimo y legalI .

,I que el efectivo militar elimine fisicamente al alzado en armas, yo me estoy
'
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refiriendo a violaciones de Derechos Humanos a estas dos mil quinientas

personas? DIJO: Nunca se a practicado en el Ejercito Violaci6n de Derechos

Humanos.- GQuien desapareci6 a esas personas? DIJO: No se.- Con 10 que

concluye.============================================================

Seguidamente el foetor Campos Pera~ta, abogado de la Parte Civil, proCfede a

interrogar al testigo en 10s siguientes terminos: GLas personas que aparecen en

el memor$ndum 0' "\~e el senor Fiscal Ie ha referido y que Ie ha dado 1ectura,
fueron ascendidas e:n el ano de mil novecientos noventa y uno 0 el ano mil

novecientos noventa y dos? DIJO: Los ascensos se. producen para el'ano siguiente,

si bien la evaluaci6n y el proceso se realiza el ano anterior, en este caso el ano mil
, ,

novecientos noventa y uno, 10s ascensos se realizan con fecha primero de enero del

ano mil novecientos noventa y dos, al ano siguiente.- r!.Austed Ie consta que estas

personas hayan sido ascendidas el primero de enero de mil novecientos noventa y

dos? DIJO: Si hay algunas personas que han ascendido, l6gicamente, por un

puntaje de una felicitaci6n de un Presidente de la Republica 0 de un Comandante

del Ejercito 0 una felicitaci6n del Presidente del Congreso, nosotros 10 tomamos

estrictamente y en la tabla ya esta considerado eso, ese puntaje del Presidente de

la Republica Ie correspondia cuatro puntos, en el aspecto de antecedeptes.- r!.Esa

felicitaci6n es determinante en un ascenso? DIJO: Quizas no sea tan determinante ~

como usted manifiesta porque no todas las personas que estuvieron ahi en esa

felicitaci6n llegaron a ascender, porque no llegaron a levantarse en el c:uadro de

meritos tanto como para poder llegar, como diga.r:qos a ser ascendidos,. creo que

uno de ellos es Paucar que usted senalo 0 que io seiiaJaron, el tampoco asc'endi6
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una de las causas que se sigue en contra del "Grupo Colina"; usted seiialo de una

directiva que modifico la directiva normal, que estas recomendaciones no iban a

ser consideradas para los ascensos 0 para la calificacion de ese ailo, sin embargo

salio una directiva disponiendo que estas sean consideradas en el ascenso

posterior, 2.Es Asi? DIJO: El primer memonindum que nos llega a nosotros del

u

Comando de Personal, fue aproximadamente el veinticinco de junio, donde el senor

Presidente de la Republica felicita a una serie de oficiales por los trabajos que se

habian hecho, como ese memorandum habia llegado despues de que habia

intervenido la Junta de Supervision y Control del Ejercito que se llama JUSUCO y

que habi~ terminado su trabajo a fines del mes de abril, donde ellos firman un

acta, a ese memorandum nosotros no 10 consideramos porque habia llegado a.
destiempo y 10 registraron para hacerlo valido el siguiente ailo, a raiz de eso nos

llega el segundo memorandum" ya un poco mas contundente, que 10 firma el

Presidente de la Republica, donde seiiala que si debe consi,derarse, como tambien

asi 10 dispone el Ministro de Defensa, me 10 hace lIegar por intermedio del

Comandante General, como habia esa Directiva que yo habia formulado de como

se iba a desarrollar los procesos del presente aiio y que hasta el mes de abril que

terminaba la Junta de Supervision y Control de revisar los legajos de cada
, '

personal que iba a:ascender, despues de ello ya no podia valer, entonces me llega
>

el segundo memorandum, por eso es que hago la hoja de recomendacion, sino no

hubiera hecho la h;~ de recomendacion.- Testigo, <!,Esoera cotidiano, comtin?
~ .

DIJO: Si, ese es el trabajo, la metodologia del que trabaja en el Ejercito, mediante

hojas de recomendacion cuando se escapa de algo ,0 cuando se quiere designar a

alguien.- Me referia a alterar el normal 'desarrollo de los ascensos con el segundo
. I ~

memorandum, <!,Noies asi? DIJO: No estabamos alterando el orden, porque es una

orden intema, propia de nuestra institucion, ni siquiera estabamos transgrediendo

la Ley General, la Ley de ascensos y su reglamentacion porque no figuran esos

aspectos- de detalle.- Con 10 que concluye.===============================

Acto seguido el Director de Debates, procede a interrogar al testigo en los

siguientes terminos: General, usted dice que seglln el procedimiento regular que

su comando instauro, respecto de esta recomendacion, el primer memorandum

lleg6 tarde, en todo caso iba a valer pero para el ailo subsiguiente, <!,Es~asi? DIJO:

Asi es, valia para el ailo siguiente.- Luego Ie llego otro memorandum, <!,por que?,

<!,esque ya se sabia que no iba a valer, para que se insista en algo que era claro?

DIJO: Seguramente.- No Ie dieron a usted una explicaci6n puntual, no Ie dijeron

nada? DIJO: Segurall"lente viene el segundo meroorandum.- <!,Por que viene el

segundo memorandum, que sabe usted, que Ie dijeron? DIJO: Me imagino, porqu.e
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la Republica, en ese ano.- Ese supuesto, ese procedimiento que se siguio con un

segundo memorandum que usted se vio obligado por mandato de la autoridad

superior a redactar una hoja de recomendacion para que valga para ese ano, para

el ano en curso, (.Ocurrio otras veces, es un procedimiento inedito 0 ocurria a

veces? DIJO: No, a veces, que en el manejo de personal es bien dificil en el

Ejercicio, nosotros manejamos personal auxiliar, manejamos personal de oficiales,

manejamos la reserva de todo el Ejercito, manejamos tambien la parte de

empleados civiles, todo ello se maneja, ademas desde el punta de bienestar se

maneja una serie de cosas, el trabajo.es bien arduo, por ejemplo ha habido casos

anteriormente cuando dicen "hast a esta fecha podran valer las felicitaciones y los

castigos", porque como usted sabra un castigo, una felicitacion de un personal que.
se encuentra en la selva, en los confines de nuestra frontera, el traslado de esa

comunicacion tarda, a veces lle,ga, una felicitacion a veces llega a fines de ano,

despues pasa por su jefe de unidad, despues a su region Y,la eleva al Comando del

Ejereito Y al COPEDE, pasa uno, dos, tres meses, entonces a veces uno tiene que

ser flexible en ese sentido, hasta tal fecha valdran las sanciones y castigos, se

tendran en cuenta 0 no se tendran en cuenta.- Pero esta era una felicitacion,

concretemos un poco mas el tern a "Felicitacion del Presidente de la Republica", el

personal estaba ed Lima, todo estaba concentrado aca, 10 que usted me dice es un
,

ambito distinto (.Es cierto? DIJO: Como usted me pedia un antecedente, si se han

hecho hojas de re'~OfBendacion en ese sentido.- (.Se ha hecho antes? DIJO: Si,
antes se han hecho.: Podemos decir que esto no es ilegal? DIJO, No.- Pero no era

10 regular, no digamos 10 regular, sino 10 cotidiano, era algo que se escapaha, algo

distinto, pero no ilegal abiertamente, (.Es asi? DIJO: No, no es ilegal, no puede ser
, . "

ilegal.- No por eso Ie pregunto (.Por que esa Directiva la dicta usted como Jefe del

COPEDE? DIJO: Fue aprobado por mi Comando.-(.Es por eso que su comando

sabia de que no iba a valer? DIJO: Si sabia que no iba a valer esa directiva no

hubiera .hecho ninguna hoja de recomendacion.- Testigo, en segundo lugar, es un

tern a teorico, porque creo que hay una confusion 0 estoy confundido, quiero que

usted me ac1are, (.Que es mando y que es comando?, sus caracteristicas Y

diferencias. DIJO: Mando tiene todo oficial jenirquico desde el punto

administrativo.- (.Mando tiene todo oficial jerarquico? DIJO: Todo oficiql jerarquico

superior a otro personal y comando por la misma ley Ie dice;n cuando nombran a

un oficial Jefe de una Unidad, el senor Comandante, fulano de tal, comandara tal

unidad, entonces todo ese personal que esta sirviendo bajo el obedecen a ese Jefe y

el Jefe comanda, orden a, dispone de su personal.- Testigo, (.El que comanda

dispone y ordena? DIJO: Dispone, ordena, es a~i.- (.A toda la gente que esta bajo
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comando -manda tambien? DIJO: Por supuesto esta implicit a la orden.- <,-Pero el

que tiene mando es circunscrito? DIJO: No puede mandar a otra unidad.- Testigo,

para nosotros los civiles es muy complejo tratar de entender este tema, pero

gracias, se Ie agradece, <,-Tlene algo que agregar? DIJO: Yo como General de una

Repartici6n yo no puedo decirle a otro oficial que pertenece a otra repartici6n,

hazme tal cosa.- <,-Pero si a su reparticion? DIJO: A mi reparticion si puedo

disponer.- <,-Esoes coman do? DIJO: Si.- c'..Yel mando? DIJO: Mando como se dice,

todos tienes mando, digamos el superior, el inmediato superior tiene mando sobre
el Ieotro cortesia, 10respetp, Conporque merece esas cosas.- que

~
, I I

I I

/

concluye.============================================================

Acto seguido continuo con el interrogatorio el senor Vocal Supremo Prado

SaldarHaga': Siguiendo una precision mas en esa linea, la posesi6n del Presidente

de la Republica, para ir al punta especifico y concreto, <,-Cual es? DIJO: El es el

Jefe Supremo de las Fuerzas Armadas.- <,-Que significa eso? DIJO: De que tiene

bajo su responsabilidad todo el comando de las Fuerzas Armadas.- Testigo, usando

su expresi6n c'..Comanda el comando? DIJO: En ese sentido no habria que tomarlo

por que.- General, me escucha primero?, estamos hablando de un funcionario que

se entiende esta en el pIano mas superior de toda la jerarquia en todo el Pais, por

en de su posici6n tiespecto a la diferencia que usted hace <,-Cua1es?- DI.JO: El~ .

como de acuerdo 'a la Constituci6n y a 1 0 que dispone; comanda a todas la

reparticiones de laS"~uerzas Armadas y de la Policia, con 10 que concluye su
. ,1~ ,

el ." Vocal Supremo.====================""==========
. .

Seguidamente el senor Vocal Supremo Principe Trujillo, procede a interrogar

al testigo en los siguientes terminos: Testigo usted ha hecho referencia a la. ~

unificaci6n de los isistemas de inteligencia, <,-Sabia usted quien era el Jefe de

in tervenci6.n

Inteligencia en esa epoca? DIJO: El Jefe de Inteligencia era el General Julio Salazar

Monroe.- c'..Sabia usted que Vladimiro Montesinos Torres tambien pertenecia al

Sistema de Inteligencia y ocupaba un cargo importante? DIJO: Decia que estaba

trabajando ahi en el Servicio de Inteligencia, pero nada mas.- <,-Se de cia que

trabajaba 0 es que realizaba las labores del Jefe del SIN? DIJO: No.- Pero usted

tenia el Comando de Personal, <,-Usted no sabia? DIJO: Yo tengo el comando de mi

"'.

personal dentro de mi jurisdicci6n, coman do de personal es un ambiente en que se
1

trabaja solamente como quie:q dice ahi en el Poder Judicial, el que tiene el cargo

Recursos Humanos, con esos son los que trabaja.- 0 sea <'-No dependia de su

area? DIJO: No, no tenia ninguna relaci6n.- El dia que usted se entera, que el

personal de la Villa MiJitar s~ estaban retirando y y}~ndose a sus unidades, c'..NoIe

hicieron saber, no Ie comunicaron de esta reuni6n? DlJO: No me comunicaron. en

L

~
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DIJO: Aparentemente desairado, a veces se hacen operaciones y no tienen porque

saber algunas personas.- Testigo, (.Y al saber esto, usted inmediatamente se

constituye a su 'comando? DIJO: Es l6gico, me he constituido porque hay

movimiento de personal, entonces como es mi deber ir ami despacho para ver que

cosa sucede y como digo lleg6 alas siete de la noche, ahi sentado leyendo mi

peri6dico, 10 que sea, viendo televisi6n y alas ocho me llama por el video el General

Hermosa y me dice que alas nueve llame a todos los Jefes del Estado Mayor para

una informaci6n que tiene que darnos.- (.0 sea que ni siquiera el General Hermoza

10 llamo a usted, sino una amiga de su esposa? DIJO: No, es una informaci6n que

daria una senora equis de la Villa Militar donde viven familias, llaman ami casa y

mi mujer contesta y me dice, dice tal fulanita que los oficiales se estan yendo a sus.
respectivas unidades.- Por eso, eso es enterarse indirectamente, (.No es asi? DIJO:

No, en ese momenta me pregun~e (.que sera? fue mi primera pregunta.- (.Pero se

) constituy6 a su comandancia~ ~IJO: Por s~~~esto tengo q~e const~~uirm~ porque
// es Ley del Reglamento de 8ervlclO en GuarmClOn.- (.Y ademas cumpho las ordenes?

DIJO: Llame a todos los oficiales del Estado Mayor para que se reunan alas nueve

de la noche en la sala de acuerdos.- Las pautas que se dio era para todas las

operaciones que tendrian que hacerse ese dia y los dias posteriores, (.Asi es? DIJO:

Que operaciones, r!inguna operaci6n hemos hecho nosotros, como Jefe del Estado

Mayor, las operaciones han sido realizadas por la 8egunda Regi6n Militar, nosotros
;- j. .

no hemos manejad~:ni tenemos porque manejar tropas porque no somos
operativos; somos aClministrativos.- (.8610 se limito a escuchar? DIJO: Por

supuesto.- Con 10 que conc1uye el interrogatorio. del testigo Robledo del' Aguila.-

Con 10 que concluy6.================================================
. , "-

En este estado el kcusado Fujimori Fujimori, solicita al Tribunal el uso de la
. '

palabra y al serle concedida seiialo 10 siguiente: Quiero hacer unas precisiones,

en ninglin momenta he recibido el Manual de Lucha contra 8endero 0 un titulo

asi, cuy~ edici6n constaba de cuatro ejemplares; en segundo lugar, el nexo entre

las Fuerzas Armadas, tambien COFI, con el Presidente de la Republica, es el

Ministro de Defensa, asi siempre a sido las expresiones "Soldado Amigo y Policia

Inteligente" no figura aqui en la directiva, estas son expresiones que sintetizan el
. -

concepto del soldado amigo, de buscar la adhesi6n y el policia inteligen~e, de hacer

enfasis en la inteligencia; la. carta de felicitaci6n y el mem.orandum que se ha

mencionado en la presente audiencia y otro de otra naturaleza siempre son

derivadas por el Ministro de Defensa a traves de la Secretaria General; el informe

~

que prepar6, aqui se mencion6 la DINTE, sobry el curriculum de Vladimiro

Montesinos, no se me alcanz6 en ninglin momenta par el entonces ex Presldente

Acta N° 12 - Testimoniales '- 63



quisiera tambien reiterar mi posicion sobre este concepto de man do y comando, el

mando da directivas y el comando da ordenes para ejecutar; tarnbien se ha

hablado de este 'concepto de Accion Civica, la Accion Civica en una situacion

normal de llevar comicia, &~ dar servicio de peluqueria 0 de algunos otros apoyos,

casi de caracter domestico, genera adhesion momentanea, pero en una situacion

de Terrorismo cuando este enarbola la bandera contra el Estado, haciendo

mencion de las carencias que tiene esa poblacion, falta de carninos, abandono de

la educacion, desnutricion cronica, etcetera, etcetera, entonces ese tipo de .Accion

Civica, llarnemoslo asi tradicional, en lugar de generar adhesion genera mas bien

resentimiento, porque esa gente, a mi me consta, decia estos militares vienen aca,

nos deja' esta comidita y se van y nos dejan abandonados, y donde esta la escuela,

donde .estan los carninos, todo esta abandonado, entonces la diferencia de la

Accion Civica que el Ejercito en mi Gobierno y con 10 que se dieron en otros

gobiernos, es que esa adhesion se buscaba mediante acciones que efectivamente

generaban adhesion porque eran obras permanentes a diario y ahora si tengo el

camino, el Ejercito, los Militares estan trabajando aqui dia y noche, entonces se

generaba adhesion y por eso es la diferencia, no, el enunciado, pueda que sea el

mismo pero en la practica era totalmente distinto su efecto en la lucha contra el

terrorismo, en la ,!zona de la Sierra y particularmente en la Sierra Central la
~' "

situacion de esa adhesion era totalmente inexiste'nte, recuerdo mucho que se

preparaba a los ~tl~t;res y a los Policias, por ejemplo en Mazarnari, habia la
participac~on de los~ Sinchis, que hacian los Sinchis en e'sos pueblos, las

comunidades, practicarnente iban a arrasar y se IJroducia mas bien ,un rechazo de

las Fuerzas Armadas, eso 10 ~ambiarnos totalmente, con eso he

terminadQ.======9==================~======================~=========

/ En este e~tado se
.

suspendio la' audiencia a efecto de proseguirse el ~ia

{ Viernesdrciocho de Enero del aiio en curso, alas nueve y treinta de la

\ mananyandose p~notifieadaslas partes, ante mi, doy fe.===============
I~_, 'j ~~
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